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Nākamais Kurzemnieka numurs iznāks 8. maijā:
•	 Kā nosvinēts 4. maijs.
•	 Virkas ielas stāsti.
•	 Tulkotāja, rakstniece Ligita 

Muceniece.
•	 Kā Kuldīga tuvojas UNESCO.
•	 Biljardā uzvar Marats 

Solomahins.

 3. lpp.

Policijā sākts 
kriminālprocess 
par 1976. gadā 
dzimuša vīrieša 
nogalināšanu 
Kuldīgā.

 4. lpp.

Ingus Rutulis – kendamas kultūras ieviesējs 
Latvijā – kopā ar draugiem nesen viesojās 
Viļa Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā, kur bērni 
viņus hallē uzņēma ar sajūsmu un gaidīja, 
lai meistari mācītu trikus ar daudzu iemīļoto 
Japānas koka rotaļlietu. 

„Skolā kendama ir populāra,” stāsta ārpus-

klases darba organizatore Sangrita Upeniece. 
„Esam rīkojuši turnīru, un bērniem ļoti patika. 
Tā kā bija ieinteresētība, mūs uzrunāja internet-
veikala Ke-ke-kendama pārstāvji un piedāvāja 
sadarboties.” Šāda tikšanās ir pirmo reizi, un 
atsaucība – ļoti liela: „Te varēja piedalīties 
ikviens neatkarīgi no vecuma un prasmēm. 

Prieks, ka skolēni var parādīt veiklību, jo, lai 
trikus iemācītos, jāiegulda darbs un laiks. Ir iz-
veidojies interesentu kopums, kurā var dalīties 
zināšanās. Starpbrīžos spēle ir laba alternatīva, 
lai netiktu izmantoti telefoni.”

Annas Bivbānes teksts un foto

 14. lpp.
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Valmierietis Ingus Rutulis uz Latviju atvedis pasaulē populāro japāņu spēli kendamu un atzīst, ka nav varējis iedomāties, ka interese būs tik milzīga. 

Dārzkopjiem.
Kā mazināt salnu 
ietekmi.

LEADER projektu 
divreiz vairāk 
nekā naudas. 
Iesniegti 42, bet 
Lauku atbalsta 
dienesta 
vērtēšanai tiks 
sūtīti 15.

Kendamas triki 
iet plašumā

 11. lpp.

„Laosieši dzīvo diezgan 
nabadzīgi, bet izskatās 
laimīgi, ir viesmīlīgi, 
un ik uz soļa jūtams 
miers,” novērojusi 
Gunita Štorha no 
Snēpeles.

Laosa: 
kāpēc 
vērts 
redzēt? 

 8.–9. lpp.

Vai Rumbas 
pagasta Skudru 
purvā sāks iegūt 
kūdru? 
Jāvērtē ietekme 
uz vidi, un parasti 
tas ilgstot divus 
gadus.  

 5. lpp.

„Visu naudu nekad nenopelnīsi. 
Vajag strādāt, bet nevajag 
pārstrādāties.” 
Raņķu mājražotājs Arnis Vītols 
cidonijas, ķiršus, ķirbjus un rabarberus 
pārvērš sukādēs un sīrupā. 

 12. lpp.

Vairāk  13. lpp.

Riteņbraucēju laiks klāt. 
Divritenis ir gan 
draugs, gan palīgs, 
bet, lai to izvēlētos
 pareizi, jāsaprot, 
kur un cik bieži 
brauksiet. 
Lasiet Bredovsku 
ģimenes pieredzi!
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Oļģerts Grūbe, pensionārs:
– Nav bijušas tādas domas. 
Krievija ir agresīva, bet do-
māju, ka neaizies tik tālu, ka 
varētu būt kāds uzbrukums. 
Neatkarība noteikti ir jāstip-
rina. Arī cilvēkiem jākļūst 

patriotiskākiem – jābūt tādiem kā Atmodas 
laikā. Atceros, ka braucām uz piketiem, gājām 
uz barikādēm – cilvēks pie cilvēka stāvēja. 

Izskatās, ka rītdiena būs 
tāda bagātīga un labiem dar-
biem piepildīta. Pilsētās un 
laukos, pilīs un būdiņās klās 
baltus galdautus, liks bļodas 
ar pīrāgiem un šķīvjus ar 
plātsmaizēm, saskandinās 
tējas tases un uzsauks: „Aug-
stu laimi Latvijai!” Kuldīgā vēl 
tiks izskrieta Latvijas kontūra, 
Skrundā – pilskalns. Alsungā 
sveši ļaudis sabrauks lūkot, 
kā tie suiti pareizi ģērbjas un 
izdaudzinātos sklandraušus 
cep, arī Rudbāržos liks pie 
darba – tur stādīs šitaki sēnes. 
Iekšzemes ceļotāji dosies vēl 
uz citām vietām, lai pārliecinā-
tos, ka lauki Latvijā nebūt nav 
iznīkuši. Gan jau kāds savā dār-
ziņā stādīs kartupeļus vai sēs 
burkānus, jo iepriekš minētais 
ir vien daļa no publiski zināmā.

4. maijs ir diena, kad teju 
pirms trīs gadu desmitiem (kā 
tolaik ne reizi vien) visa Latvija 
darbavietās, veikalos, mājās un 
kartupeļu laukos bija skaļi ieslē-
gusi radio, gaidot toreizējās Lat-
vijas PSR Augstākās Padomes 
sēdes iznākumu. Būs vai nebūs 
brīva Latvija? Patrioti sirdī jau 
labu laiku nojauta, ka jābūt. 
Ja atceramies, toreiz Latvijas 
Tautas fronte vēlēšanās bija uz-

varējusi (131 no 201 mandāta), 
taču, lai pieņemtu deklarāciju, 
vajadzēja vismaz divas trešda-
ļas balsu. Tautfrontiešiem trīs 
pietrūka. Aizkulises jau toreiz 
netika parādītas. Tāpēc bija tas 
milzīgais satraukums un vēlāk 
lielais prieks, ka ar dažu balsu 
pārsvaru (138) deklarācija Par 
Latvijas neatkarības atjaunoša-
nu tika pieņemta.

4. maijs ir svētku diena, kad 
(atšķirībā no Ziemassvētkiem 
un Lieldienām, Jāņiem un 
Mārtiņiem) vēl neesam pazau-
dējuši svinību patieso nozīmi. 
Nespēdama iedzīvotājiem 
nodrošināt vēlamo labklājī-
bu, valsts piešķīrusi vismaz 
svētku dienu (Latvijā ir pat 
divas Neatkarības dienas!), 
un pašvaldības uzsauc tēju, ko 
piedzert pašceptiem pīrāgiem. 
Un kas par to, ka kāds nesēž 
pie balti klāta galda, bet rušinās 
zemē, kartupeļus stādot. Arī 
labs darbs – rudenī varēs ēst 
latviešu rāceņus, ne no svešas 
zemes ievestos. 

Starp citu, tai pirmdienā, uz 
kuru svētku dēļ pārcelta brīvdie-
na, Imanta Ziedoņa fonds Viegli 
Pārventā stādīs kartupeļus. 
Dižajam Tautas dzejniekam par 
šiem kultūraugiem ir daudz vie-
du vārdu. Piemēram: „Kartupeļi 
zied. Un bumbuļi apakšā nekad 
nav savus ziedus redzējuši. Vai 
arī mēs kā kurmji te nedzīvo-
jam?” Šīs rindas sarakstītas 
pirms daudziem gadiem, bet 
der visiem laikiem un svētkiem.

viedokļi. komentāri
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1905. gada ielā 19, 
LV-3301

Vai esat izjutis bažas, ka Latvija 
varētu neatkarību zaudēt?

aktuālais jautājums

Lāsma Reimane, Madaras Salas foto

Ludmila Strēle, mamma:
– Viss kārtībā – neatkarību 
nezaudēsim! Vajadzētu par 
mūsu pilsoņiem cīnīties, lai 
neatkarību stiprinātu. Bet                    
4. maijs man ir parasta diena – 
neuzskatu to par svētku dienu.

Gunta Birze, lietvede:
– Esmu savas valsts patriote, 
pozitīvi noskaņota un no-
teikti negribu, lai tas notiktu. 
Dažreiz šādas domas ienāk 
prātā, bet vairāk par to, kā 
vispār pasaule manīsies. 
Pašlaik nešķiet, ka varētu 

kļūt sliktāk. Man šķiet: ja cilvēkam iet labi, tad 
arī visapkārt ir labi. Latvija ir maza, un noteiku-
mus diktē lielās valstis, tāpēc grūti pateikt, kā 
mēs varētu savu valsti stiprināt. Varbūt valdībai 
vajag stiprāku mugurkaulu?Jana Brese, māmiņa:

– Latvija jau visu ir zaudējusi: 
cilvēki aizbrauc, uzņēmumus un 
zemes pārdod, daudz kas tiek lik-
vidēts. Man pat šķiet, ka neatkarība 
nav vajadzīga. Vajadzētu valdību 
aizsūtīt uz ārzemēm, bet latviešus 
atpakaļ. Latvieši var daudz runāt, 
bet, kad jāiet un jādara, tad sēž 

mājās un čīkst. Mums sava attieksme jāmaina – pa-
šiem par sevi jācīnās. 

Silvija Apriķe, pensionāre:
– Man ir tāda sajūta: kā dzīvoju 
toreiz, tā arī tagad. Latviešiem va-
jadzētu būt saticīgākiem, tad Latvija 
būs. Manā jaunībā viss bija citādāk. 
Vajadzētu tomēr būt vienotākiem, 
nevis nolīst katram savā kaktā. 

Daņus Damašus, pensionārs:
– Tāda doma pat prātā nav ienāku-
si! Man nepatīk, ka esam Eiropas 
Savienībā, bet, ja tur nebūtu, varbūt 
ietu vēl sliktāk – to nevar zināt. Žēl, 
ka mūsu latiņa vairs nav. Man šķiet, 
ka neatkarība tiek nepārtraukti stip-
rināta, mums ir spēcīgs karaspēks, 
esam NATO. 

„4. maijs ir svētku 
diena, kad vēl neesam 
pazaudējuši svinību 
patieso nozīmi.”

Redzējums

Bagātīgi

Manuprāt

Daina 
Tāfelberga, 
tālr. 63350563,
daina.tafelberga@
kurzemnieks.lv

Pirms kāda laika sarunājos ar uzņēmuma SC Kuldīga vadītāju Jāni 
Jansonu. Viņš teica, ka būtiski pieņemt tādus darbiniekus, kuri 
ne tikai māk strādāt ar tehniku, bet arī saprot, ka ar lielo ekska-
vatoru rakt purvā nav tas pats, kas pilsētā. Toreiz nodomāju: „Kā 
tad! Kad tad lielie griezuši ceļu vieglajām mašīnītēm? Kur nu vēl 
gājējiem!” Tagad, kad jau mēnesi, kā paši smejamies, Jelgavas 
ielas malā dzīvojam ierakumu apstākļos, domas mainījušās. Jā, 
ir jāpacieš zināmas neērtības, bet ne tāpēc, ka strādnieki tās 
tīšuprāt būtu radījuši. Piemēram, 1. maijā, kad pa Jelgavas ielu 
laipoju ar bērna ratiņiem, viena smagā mašīna, pilna ar smiltīm, 
ātrumu samazināja līdz minimumam, lai mūs neapputinātu, bet 
otra pat apstājās, palaižot mūs pa priekšu. Priecē, ka darba 
kultūra augusi daudzās nozarēs. Ļoti reti ir gadījumi, kad ēdnīcā 
gar šķīvi tiek novicināta pēc hlora smirdoša lupata, kad sētnieks 
tik slauka, bet tu mīņājies viņam aiz muguras, lai tiktu garām. 
Gandrīz vai prātā nenāk, ka veikalā pretī var raudzīties īgna 
pārdevēja, kas pat labdienu neatņem. Un tad arī pašiem gribas 
smaidīt un teikt paldies.

Inguna Spuleniece, tālr. 63350565, 
inguna.spuleniece@kurzemnieks.lv

Kāda kuldīdzniece jūtas nepa-
tīkami pārsteigta: par to, ka 
V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskola 
no 1. septembra Ventspils ielā 
16 slēgs pirmsskolas program-
mu, uzzinājusi no Kurzemnie-
ka, nevis iestādes vadības. 

Viņa interesējas, kā aprīlī var 
prognozēt, ka piecus un sešus 
gadus veco bērnu grupā būs 
tikai pieci seši mazuļi, ja pie-
teikšanās parasti notiekot vasarā. 
„Vecāki varēšot izvēlēties, kur 
bērnus likt: vest uz Paduri vai 
2. vidusskolu. Vai tad visiem 
ir auto, lai viņus tur aizvestu?” 
kuldīdzniece jautā. 

V.Plūdoņa Kuldīgas vidus-
skolas direktore Jana Jansone 
atbild: viņas iesniegums domei 
bija situācijas skaidrojums gan 
par to, ka nākamajā mācību 
gadā Ventspils ielā 16 varētu būt 
pirmsskolas grupa ar pieciem 

bērniem, gan par to, ka Padures 
skolā Deksnē šogad no 1. līdz                  
4. klasei izglītību apgūtu tikai 12 
bērnu, 5. un 6. klasē audzēkņu 
nav un prognozēts, ka 1. septem-
brī 1. klasē gribēs iestāties divi. 
Šādam skolēnu skaitam nevar 
nodrošināt kvalitatīvu izglītību 
gan pedagogu nodrošinājuma, 
gan naudas pieejamības un iz-
mantošanas dēļ. 

„Vecākiem piecu un sešu 
gadu vecu bērnu pieteikšanu 
izsludinājām jau janvārī kopā ar 
pirmklasniekiem. Tika pieteikti 
divi mājas bērni. No tiem 22, 
kuri Ventspils ielā mācās šogad, 
piecus gadus veci ir tikai trīs. Tā-
tad turpināt varētu pieci, kuriem 
ar paredzēto finansējumu var 
nodrošināt mācības no divarpus 
līdz trim stundām dienā. Lai no-
drošinātu tā, kā valstī paredzēts, 
grupiņā vajadzīgi 24 bērni. Jau 

tagad 22 bērniem uzturēšanos 
nodrošinājām nevis no 7.00 līdz 
19.00, bet no 8.15 līdz 17.15. 
Izglītības iestāde šajā vecumā 
jāapmeklē visiem bērniem, tātad 
pārējie vai nu jau ir bērnudārzos, 
vai laikus piesakās skolām,” teic 
direktore. Uz pārmetumu, kāpēc 
iepriekš netika runāts ar vecā-
kiem, J.Jansone atbild, ka skolas 
direktors nevar kādu izglītības 
programmu nedz slēgt, nedz 
atvērt, – par to lemj pašvaldība, 
bet līdz domes sēdes lēmumam 
25. aprīlī viss vēl bijis procesā. 
Pašlaik sarunas ar vecākiem 
notiek. Visiem pieciem bērniem 
pašvaldība nodrošina vietu bēr-
nudārzos: divi, kuri pieteicās no 
mājām, var doties uz Ābelīti, bet 
trim, kuri mācījās Ventspils ielā, 
ir piedāvājums izvēlēties Paduri, 
2. vidusskolu vai Bitīti. 

Inguna Spuleniece

Redakcija saņēmusi vēstuli no 
Kurzemnieka lasītājas, kura 
nav apmierināta, ka Liepājas 
ielas 20. nama pagalmā Kul-
dīgas Centra vidusskolas au-
dzēkņi smēķē un atstāj drazas. 

„Katru dienu starpbrīdī ap 
12.00 pagalmā sarodas skolēni, 
kuri dalās divās grupās. Zēni 
smēķētavu izveidojuši aiz ne-
apsaimniekotās mājiņas. Viņi 
atstāj cigarešu galus un vēl da-
žādus atkritumus. Bet meitenes 
smēķē aiz garāžas un tāpat atstāj 

atkritumus. Būtu jauki, ja skolēni 
savas drazas savāktu, jo, uznākot 
stiprākam vējam, tās izplatās pa 
pagalmu.” Pašvaldības policijas 
priekšnieks Kaspars Šabāns at-
bild: „Šo vietu zinām un esam 
rīkojuši reidus, skolēniem ir arī 
uzrakstīti protokoli. Mums ir 
Centra vidusskolas starpbrīžu 
grafiks, zinām arī mājas īpašnie-
ku. Ar ziņošanu iet diezgan kūtri, 
bet būtu ļoti labi, ja iedzīvotāji, 
kas tur dzīvo, mums paziņotu.”

Lāsma Reimane

Rakstā par Kurmāles pagasta sapulci Bijis raibs gads ieviesusies kļū-
me – ar Eiropas fondu atbalstu atjaunota grants seguma daļa ceļam uz 
Meža kapiem, savukārt asfalts tapis par Kuldīgas novada pašvaldības 
naudu.					                Lāsma Reimane

Par darba kultūru

PRECIZĒJUMS

Ventspils ielā pirmsskolas vairs nebūs

PABĒDA MUMS RAKSTA
Izveidojuši smēķētavuApgāztā tualete

Piltenes ielas 18. nama iemīt-
nieki Kuldīgā neapmierināti, ka 
īpašnieks neliekas ne zinis par 
apgāzto pārvietojamo tualeti, kas 
pie logiem guļ vairākas dienas. 
Kurzemnieka lasītāja skaidro: 
„Grants ielā 29 tika siltināta 
māja, un strādnieki aiz sevis 
nesavāca. Bet Piltenes ielā 18 
nevar pat logus atvērt, jo apgāztā 
tualete siltā laikā nelabi ož. Mā-
jas īpašnieks arī tam nepievērš 
uzmanību. Žēl, ka neviens to 
neizdara un jācieš apkārtējiem.” 
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NO KĀRTĪBAS SARGĀTĀJU IKDIENAS

Valsts policija ziņo

22. aprīlis. Patruļas reidā gar 
Ventu licencētās makšķerēšanas 
zonā pie Melnās kolkas un otrā 
pusē pārbaudīti 18 makšķernieki. 
Pārkāpumu nav. Problēma ar bi-
jušās Onkulīšu trases īpašnieku –                                                                 
viņš par samaksu ļauj nolīdzinā-
tajā laukā nolikt automašīnas, bet 
makšķernieki cenšas iebraukt arī 
lieguma zonā. Baznīcas ielā divi 
protokoli par stāvēšanu neatļautā 
vietā. Anonīms zvans: Ventas 
ciemā redzēta sieviete, kura 
iesaistīta dzīvokļu apzagšanā. In-
formācija nodota Valsts policijai 
(VP). Anonīms zvans par ģimenes 
konfliktu Priedainē – vīrs fiziski 
ietekmējis sievu. Iesakām zvanīt 
VP. Padurē 21.28 pagalmā ienācis 
svešs vīrietis, kurš pirms tam uz 
ceļa stāvējis miera stājā, neļaujot 
mašīnām braukt garām, paskaid-
rojis, ka ir apmaldījies, bet tūlīt 
arī aizgājis. Dienā viņš jau redzēts 
Ķimales centrā. Patruļai viņu 
satikt neizdevās. 

23. aprīlis. VP lūdz izbraukt 
uz avārijas vietu Jelgavas un 
Kalna ielas krustojumā. Mums 
ir video, kā BMW sabojā gan 
pašvaldības, gan privātu īpašumu. 
Šoferis dzērumā – apbrīnojamā 
kārtā palicis dzīvs, bet automa-
šīna pilnīgi sabojāta. Zvans no 
Rendas – tur kāds cietsirdīgi 
izturas pret suni. Konstatējam, 
ka saimnieks aizbraucis, bet suns 

nomiris no infekcijas. VP ziņo, 
ka Liepājas ielā guļ piedzēries 
vīrietis, nogādājam dzīvesvietā. 
Pils ielā protokols par nepareizi 
novietotu automašīnu. Padurē 
mežā atrastas trīs mīnas – tās 
uzvandījis meža traktors, dzenot 
vagas koku stādīšanai. Paziņojam 
VP. Ķimalē jau redzētais aizdomī-
gais vīrietis. Ziņojam VP, jo mūsu 
patruļa aizņemta. Baznīcas ielā 
automašīna atkal nevietā. 19.30 
Kurmālē piedzērusies sieviete 
uzvedas agresīvi – pa kaimiņu 
durvīm met ar burkām. Runājam 
ar visiem, ziņojam bāriņtiesai, jo 
ģimenē ir bērni. 

24. aprīlis. Iegriežamies kādā 
adresē Smilšu ielā. Pašvaldības 
dzīvoklī mīt kundze, kurai ir 
daudzi kaķi, bet speciālistu 
iekšā nelaiž. Anonīms zvans: 
Kuldīgas tehnikuma jaunieši 
Torņa ielas galā smēķē. Daudzi 
izrādās pilngadīgi, bet tiek izmē-
tāti izsmēķi. Ir vairāki protokoli 
arī par smēķēšanu pie Centra un 
2. vidusskolas. Mucenieku ielas 
pieturā guļ piedzēries vīrietis – 
nevaram pamodināt, izsaucam 
ātrās palīdzības brigādi. Cilvēks 
jau bijis meklēšanā par zādzību; 
kad atžirdzis, VP savākusi. Pasta 
ielā divi auto bez laika norādes. 
Bijušajā Vulkānā, iespējams, 
aizdedzinātas skaidas – stipri 
dūmo. Sagaidām ugunsdzēsējus. 

Reidā gar Ventu pārbaudīti astoņi 
makšķernieki – pārkāpumu nav. 
Gudeniekos miris divu suņu 
īpašnieks. Kaimiņi apņēmušies 
dzīvniekus kādu laiku barot, un 
pagasta pārvaldniece mēģina 
atrast jaunus saimniekus.

25. aprīlis. Vienības un Rūp-
niecības ielā pārbaudām, vai suņi 
čipēti un reģistrēti. No 14 adresēm 
trijās tas vēl nav izdarīts. Viens 
kungs jautā, vai savā dzimšanas 
dienā Smilšu ielas stāvlaukumā 
drīkst izšaut raķetes. Nedrīkst, jo 
ir paaugstināta ugunsbīstamība. 
Vairāki protokoli par nevietā vai 
bez laika kontroles novietotām 
automašīnām. Kalna ielā vecs 
vīrs guļ uz sola – aizvests mā-
jās uz Stendes ielu. 18.50 pēc 
vienošanās ar sociālo dienestu 
braucam uz Rendu apskatīt māju, 
kurā pašvaldības dzīvoklī regulāri 
tiek pārkāpta sabiedriskā kārtība. 

26. aprīlis. 2.52 Virkas ielas 
dzīvoklī pārāk skaļa mūzika. Pār-
ventā dabas lieguma zonā divas 
makšķernieku automašīnas –                                                       
brīdinām, ka stāvēt drīkst tikai 
uz ceļa. 23.15 Virkas ielā atkal 
skaļa mūzika. 

27. aprīlis. Pasākums Lido zi-
vis Kuldīgā. Izbraucam uz 24 no-
tikumiem. Virkne protokolu par 
nepareizi un nevietā atstātām ma-
šīnām. Daudz izsaukumu par dzē-
rušiem gulētājiem uz ielām. Deg-

vielas uzpildes stacijā Circle K                                                                     
pieklīdis čipēts, bet nereģistrēts 
suns – nodots saimniekam. Cil-
vēks ar veselības problēmām 
lūdz, lai viņu nogādā mājās, – aiz-
vedam. Viņš zināms kā agresīvs 
dzērājs, bet šoreiz ar veselību 
tiešām nav labi. 15.20 Dzelzceļa 
ielā izsists logs. Ieteikts zvanīt 
VP. Mucenieku ielā sēž vīrietis, 
aizvedam uz mājām Dīķa ielā. 
Divi vīrieši lauž privātīpašuma 
žogu pie gājēju takas, īpašnieks 
visu uzfilmējis – iesakām ziņot 
VP. Virkas ielā vīrieši uzvedas 
skaļi. Tas, kuram jau aizrādīts 
par mūziku, policistu klātbūtnē 
atļaujas iedzert. Atvedam uz 
biroju, rakstām protokolu. 

28. aprīlis. Pusnaktī Virkas 
ielā atkal skaļa mūzika – būs 
protokols par sīko huligānismu. 
Skaļa mūzika arī Klondaikā, ziņo-
jam pārvaldniecei, lai pieklusina. 
Skaļa mūzika no mašīnas Putnu 
ielā. Šķērsu ielā tiek kurināts 
ugunskurs, ir lieli dūmi, bet pil-
sētā dedzināt nedrīkst. VP lūdz 
palīdzēt – Darba ielā konflikts. 
Vulkāna teritorijā pie Annas 
kapiem guļ vīrietis. VP uzzinām, 
ka iepriekš piekauts. No Ēdoles 
interesējas, vai drīkst dedzināt or-
ganiskos atkritumus. Pašvaldības 
policija šādu atļauju dot nedrīkst. 
Laiks ir sauss un bīstams, un par 
ugunsdrošību katrs atbild pats. 

Vai autovadītāji pie stūres nav 
sēdušies narkotiku ietekmē? Tādu 
profilaktisku pārbaudi Valsts 
policijas (VP) Kuldīgas iecirkņa 
kriminālpolicijas nodaļa rīkoja 
kopā ar satiksmes uzraudzības rotu 
un speciālo uzdevumu bataljonu. 
Bet Valsts robežsardzes kinologs 
ar suni pārbaudīja, vai mašīnā 
neatrodas aizliegtas vielas.

Sestdien, 27. aprīlī, Kuldīgā 
suns norādīja uz divām auto-
mašīnām, kurās arī tika atrasti 
aizdomīgi iepakojumi, iespējams, 
ar narkotiskajām vielām. Vienā 
automašīnā bija seši plastikāta 
maisiņi un viena tablete, otrajā – 
narkotisko vielu lietošanas ierīces. 
Par šiem gadījumiem sākti krimi-
nālprocesi, norīkota ekspertīze. 

Tāpat Kuldīgā suns norādīja uz 
pieciem cilvēkiem, kuri, iespē-
jams, atradās narkotiku ietekmē. 
Lai šo faktu noteiktu, viņi tika 
nogādāti uz ekspertīzi, un ir sāk-
tas administratīvās lietvedības, 
informē VP Kurzemes reģiona 
pārvaldes vecākā speciāliste 
Madara Šeršņova.

Kuldīgas policijas iecirknī sākts 
kriminālprocess par 1976. gadā 
dzimuša vīrieša nogalināšanu.

19. aprīlī Valsts policijā sa-
ņemta informācija, ka Kuldīgā 
kādā dzīvoklī atrasts vīrieša līķis 
ar vardarbīgas nāves pazīmēm. 
Noskaidrots, ka starp vairākiem 
pazīstamiem cilvēkiem noticis 
sadzīvisks konflikts, kura rezul-
tātā vīrietis miris. Pirmstiesas 
izmeklēšana turpinās, un notikumā 
iesaistītās personas ir aizturētas.

Kuldīgas Tehnoloģiju un tūrisma teh-
nikumā (bijušajā Baltijas skolotāju 
seminārā) sākusies ieejas telpu restau-
rācija, bet blakus ēkā Liepājas ielā 33 
tiek atjaunots jumts.

Tehnikuma direktore Dace Cine stāsta, 
ka tā ir neliela daļa no vērienīgā projekta, 
kurā O.Kalpaka ielā 1 paredzēts pārbū-
vēt vecās slimnīcas terapijas nodaļu, lai 
izveidotu mūsdienīgu valsts nozīmes un 
starptautiski pazīstamu izglītības centru. 
Ugunsgrēku, laika un vandaļu postījumus 
pārdzīvojušais grausts tagad ir Izglītības 
un zinātnes ministrijas (IZM) īpašumā. 
Tehnoloģiju centra izveidei piešķirti ne-
pilni 6,3 miljoni eiro. 

500 tūkstoši atvēlēti vēsturiskās centrā-
lās ieejas atjaunošanai Baltijas skolotāju 
seminārā. No sienām un griestiem tiek 
noņemts padomju gadu uzslāņojums, at-
sedzot senās durvis, aizmūrēto durvju ailu, 
kā arī interesantus ornamentus. Tādējādi 
koridors ne tikai atgūs agrāko izskatu un 
semināra auru, bet arī iegūs vairāk gais-
mas. Tiek uzlauzta grīda – diemžēl seno 
flīžu daļā vairs nav. Tāpat līdz zālei tiek 

restaurētas kāpnes un logi. „Emocionālo 
noskaņu līdz šim esam centušies radīt 
ar dažādiem konkursiem par skolotāju 
semināra laiku, tagad to atgādinās arī 
vide,” saka D.Cine. Vienlaikus ēka tiek 
modernizēta – ierīkota jauna kanalizācija 
un sanitārais mezgls, kas būs pieejams arī 
invalīdiem. Iepriekš tādu ērtību nebija. 

Savukārt Liepājas ielā 33 tiek atjaunota 
daļa jumta, kur lietus un vēja ietekmē radu-
sies sūce. Par restaurāciju ēkās atbild SIA 
Warss. Būvuzraugs Raimonds Bretšneiders 
atzīst, ka restauratori strādā rūpīgi, darbs 
rit, nepatīkamu pārsteigumu nav. 

Vecajā slimnīcā paredzētas telpas pār-
tikas ražošanas, kokapstrādes, mēbeļu 
dizaina, ražošanas un restaurācijas, kā 
arī dažādu tūrisma programmu apguvei. 
Arhitektu biroja Gints un kolēģi un Arhi-
tektes Lienes Griezītes studijas izstrādātais 
būvniecības kopprojekts iesniegts apstip-
rināšanai IZM. Tad to izskatīs Kuldīgas 
būvvalde, un tiks izsludināts iepirkums 
celtniecībai. Bet grūti prognozēt, kad tā 
varētu sākties. 

Dainas Tāfelbergas teksts un foto

22. aprīlis. Saņemam infor-
māciju, ka kādā dzīvoklī cilvēks 
nomiris, un tas diemžēl apstipri-
nās. Skrundā kāds Audi novietots 
gandrīz pašā grāvī.

23. aprīlis. Mums ziņo, ka, 
iespējams, pazudis kāds vīrietis. 
Skrundas autoostā tiek smēķēts 
tur, kur tas nav atļauts. Ziņa 

par vēl kādu pazudušu vīrieti. 
Skrundas novada Rūnaišos pie 
daudzdzīvokļu ēkas pamanām 
izbērtus būvgružus. Apskatām 
trīs nesakoptus īpašumus pilsētas 
centrā – īpašnieki tos sakops.

24. aprīlis. Saņemam ziņu, ka 
Skrundā uz gājēju pārejas no-
triekta sieviete. Palīdzam un uz-

raugām satiksmes drošību. Mūs 
informē par automašīnu, kuras 
vadītājs, iespējams, ir reibumā. 
Satiksmes autobusā Rīga–Lie-
pāja izcēlušās domstarpības starp 
diviem iereibušiem pasažieriem. 
Abiem liekam autobusu pamest.

25. aprīlis. Videonovērošanā 
pamanām jaunieti, kura Skrundas 

estrādē skraida pa soliņiem. Izsa-
kām aizrādījumu. Jaunmuižā esot 
nepieskatīts un, iespējams, slims 
suns. Īpašniece noskaidrota. Raņ-
ķos netālu no Kuldīgas–Skrundas 
šosejas izcēlies kūlas ugunsgrēks. 
Skrundas pašvaldības policijas 
inspektori kopā ar Raņķu iedzī-
votājiem to nodzēš.

27. aprīlī 18.15 izsaukums sa-
ņemts uz Vienības ielu Kuldīgā, 
kur divstāvu dzīvojamās mājas 
tualetē dega grīda un starpsiena 
(0,5 m2). 19.01 ugunsgrēks likvi-
dēts. 23.14 ugunsdzēsēji saņēma 
izsaukumu uz Dārzniecības ielu, 
kur divstāvu mājas dūmvadā dega 
sodrēji (3 m2). 18 minūtes pēc 
pusnakts ugunsgrēks likvidēts.                 
30. aprīlī 18.58 izsaukums saņemts 
uz Planīcas ielu, kur trīsstāvu ne-
apsaimniekotā ēkā dega atkritumi 
un durvis (4 m2). 19.38 ugunsgrēks 
likvidēts.

Kurzemē dzēsēji devās arī uz 
vairākiem kūlas un meža uguns-
grēkiem. Kabiles pagastā dega 
0,11 ha kūlas un krūmu, Alsungas 
novadā – 1,7 ha meža jaunaudzes.

Vēl Kuldīgā, Jelgavas ielā, 
no 15 m augsta koka vajadzēja 
nocelt kaķi.  

Nogalināts vīrietis

Meklēja 
narkotikas. 
Un atrada

VUGD informē

Deg sodrēji, 
atkritumi, kūla 
un jaunaudze

Gulētāji un mašīnas nevietā Stāsta Kuldīgas novada pašvaldības policijas priekšnieks Kaspars Šabāns.

Pazuduši vīrieši Informē Skrundas novada pašvaldības policijas inspektors Ģirts Miksons. 

Kuldīgas tehnikumā atsegti agrākie sienu ornamenti, 
tiek uzlauzta betonētā grīda, meklējot flīzes, pa kurām 
savulaik staigājuši slavenā Baltijas skolotāju semināra 
audzēkņi.

Atjauno vēsturisko telpu un elpu
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13. Kurzemes stāstnieku festi-
vāls Ziv’ zup’, kas allaž notiek 
reizē ar pavasara palu šovu 
Lido zivis Kuldīgā, sapulcināja 
daudz dalībnieku no Latvijas un 
uzņēma arī Zviedrijas stāstnieci 
Megu Nomgordu. 

Festivālu organizē Kurzemes 
kultūras mantojuma centrs Kū-
rava. 26. aprīlī notika zviedru 
viešņas meistarklase, kā arī 
kuldīdznieku un draugu stāstu 
vakars, bet 27. aprīlī viss turpinā-
jās Kūravā, kur šogad godā celts 
Rendas spoku stāstnieces Līnas 
Zemtures mantojums. No viņas 
folkloristi saņēmuši trīs burtnīcas, 
kurās apkopots ar roku rakstītais. 
Festivāla izveidotāja, Kūravas 
vadītāja Ina Celitāne atzinās, ka 
jūtoties kā laimīgākais cilvēks 

pasaulē – uz Ziv’ zup’ atbraukuši 
stāstnieki no visas Latvijas, tostarp 
UNESCO Latvijas Nacionālās 
komisijas tīkla Stāstu bibliotēkas 
dalībnieki, katrs rādot savu izlok-
sni un stāstījuma veidu. 

M.Nomgorda Zviedrijas dien-
vidos, Krūnuberjas reģionā, vada 
stāstnieku tīklu Leģendu zeme. 
Tā darbība iekļauta UNESCO 
Nemateriālā kultūras mantojuma 
saglabāšanas labo prakšu reģis-
trā. „Esmu laimīga atrasties šajā 
skaistajā pilsētā,” sacīja zviedru 
stāstniece. „Ļoti jauki, ka festivālā 
piedalās daudzas paaudzes. Lab-
prāt arī turpmāk sadarbotos gan ar 
Kūravu, gan Kuldīgu pašvaldības 
līmenī.” 

Inguna Spuleniece
Lailas Liepiņas foto

Zviedru 
stāstniecei 
Megai 
Nomgordai 
Kuldīgas 
festivāls Ziv’ 
zup’ šķiet ļoti 
jauks. Pats 
labākais: 
tas atvērts 
jebkura 
vecuma 
runātājiem 
un 
klausītājiem.

Spoku stāstu šarms

Līdz 1. jūnijam Laidu biblio-
tēkā vēl strādās tās ilggadējā 
vadītāja Vizma Hartmane, 
bet tad amatu vajadzētu pār-
ņemt kādam jaunam kolēģim. 
Pašvaldība izsludinājusi pie-
teikšanos.

Vienu nedēļu (no 7. līdz                          
13. maijam) iestāde būs slēgta, jo 
V.Hartmane dosies atvaļinājumā. 

Kā skaidro Vizma, šajā darba-
vietā nostrādāti 42 gadi, viņa jūtas 
izdarījusi gana daudz, turklāt 
smej, ka augustā būs „noķērusi 
priekšlaicīgas pensionēšanās 
vecumu”. Daudzi domājot, 
ka bibliotekāriem darbs mie-                        
rīgs – varot paši lasīt grāmatas 
utt. Tomēr pienākumu skaitā sen 
vairs nav tikai literatūras izsnieg-

šana. Vizma secina: „Darbā jau 
ir skaisti, tomēr prasības aug. 
Mums arī jāzina dažādas datu 
bāzes, cilvēkiem jāpalīdz apgūt 
internetu un citas mūsdienu va-
jadzības. Komunālie rēķini sāk 
nākt tikai e-pastā, bet dažreiz 
cilvēki nezina, kas tas ir, baidās 
datoru un internetu lietot. Tas ir 
tāds kā sociālais darbs.” Tā kā 
vienā ēkā ar bibliotēku atrodas 
atpūtas centrs Bitīte, Vizma allaž 
ar degsmi iesaistījusies izstāžu 
un citu pasākumu rīkošanā. 
Viņas pēdējā lielākā ierosme ir 
interešu klubs Dzīvot Laidos, 
kurā cilvēki satiekas, lai atcerētos 
agrākos laikus, pētītu senākas 
fotogrāfijas par dzīvi pagastā, 
un tās V.Hartmane lielā skaitā ie-

skenējusi un publiskojusi portālā 
Draugiem.lv. Tāpat bibliotekāres 
uzdevums ir pašai uzkopt telpas. 
„Domas dienu un nakti ir darbā, 
un pienācis laiks mazliet padomāt 
par sevi,” Vizma atzīst.

Klubiņa Dzīvot Laidos darbu 
gan gribot turpināt. Nupat kārtējā 
tikšanās bijusi bibliotēkā, vasarā 
būšot pārtraukums, bet rudenim 
jau ir jaunas idejas, tostarp eks-
kursija uz kādu kaimiņu novadu.

Jaunajiem amata pretenden-
tiem jāpiesakās Kuldīgas biblio-
tēkā līdz 8. maijam, vajadzīgs CV 
un iestādes darbības redzējums. 
Atalgojums paredzēts no 553 līdz 
644 eiro uz papīra.

Dina Poriņa

Laidos būs cita bibliotekāre

Biedrības Darīsim paši! pado-
me apstiprinājusi programmas 
LEADER 5. kārtas sabiedriskā 
labuma projektus. Kopā ie-
sniegti 42, bet Lauku atbalsta 
dienestam (LAD) izvērtēšanai 
tiks sūtīti 15.

Biedrības, fondu, pašvaldību 
iestāžu un arī privātpersonu 
ieceres ir visdažādākās: tautas 
tērpi, āra trenažieri, aktīvās 

atpūtas laukumi, pagastu centru 
labiekārtojums, gājēju laipas un 
piemiņas vietu atjaunošana u.c.  

Sabiedrisko aktivitāšu dažā-
došanai un teritorijas sakārto-
šanai iesniegti 32 projekti, kopā 
prasot 758 906 eiro, taču šajā 
rīcībā publiskais finansējums ir                      
305 568 eiro, tāpēc uz LAD tiek 
sūtīti deviņi projekti. Savukārt 
materiālā un nemateriālā kultūras 

mantojuma un dabas mantojuma 
saglabāšanai iesniegti desmit 
pieteikumi, no kuriem tālākai 
vērtēšanai izvirzīti seši. Šajā 
rīcībā prasīti 223 880 eiro, taču 
pieejamā summa ir 130 967 eiro.

Līdz 1. maijam turpinājās 
uzņēmējdarbības projektu                             
iesniegšana 1. rīcībā Atbalsts 
ekonomikas stiprināšanai.

Antra Grīnberga

Tajās Kuldīgas novada izglītības 
iestādēs, kurās darbojas gru-
piņas bērniem no pusotra līdz 
četriem gadiem, vadītāji saņems 
piemaksu pie algas atkarībā no 
mazuļu skaita. 

Ministru kabineta noteikumos 
par to, kā no valsts mērķdotācijas 
aprēķina izglītības iestāžu vadītāju 
darba samaksu, paredzēts, ka 
pamatā ir audzēkņu skaits, sākot 
ar pieciem gadiem jeb obligātajā 
izglītības vecumā. 

Visās novada pamatskolās dar-
bojas arī pirmsskolas grupas, bet, 
nosakot direktoru algu, šie bērni 
audzēkņu skaitā nav iekļauti. 

Lai situāciju mainītu un lauku 
pamatskolu direktoriem minimālo 
algas likmi paaugstinātu, deputāti 

atbalstīja jaunu finansēšanas kārtī-
bu. Apspriežot to komitejās, viņi 
uzsvēra, ka strādāt ar mazajiem 
bērniem ir atbildīgi. Aprēķina 
pamatojums ir audzēkņu skaita 
vidējā attiecība pret vadītāja darba 
samaksu Kuldīgas bērnudārzos. 

Ja pamatskolā būs līdz devi-
ņiem bērniem no pusotra līdz 
četriem gadiem, turpmāk direk-
tors piemaksā saņems 30 eiro, no                   
desmit līdz 14 bērniem – 50 eiro, 
no 15 līdz 19 bērniem – 70 eiro,                   
no 20 līdz 24 bērniem – 90 eiro, 
no 25 līdz 29 bērniem – 110 eiro, 
bet par 30 un vairāk bērniem – 
130 eiro. No pašvaldības budžeta 
šogad tas prasīs 5140 eiro. 

Inguna Spuleniece

Bijušajā Rudbāržu internāt-
skolā plānots izveidot aprūpes, 
rehabilitācijas, izglītības un 
atpūtas centru. Tas ir viens no 
projektiem, par kuriem domes 
sēdē sprieda Skrundas novada 
deputāti.

Kā stāsta domes priekšsēde 
Loreta Robežniece, kopš šī iz-
glītības un rehabilitācijas iestāde 
nepastāv, pašvaldība meklē citus 
kompleksa izmantošanas veidus. 
Līdz šim tas iznomāts Aizsar-
dzības ministrijai militārajām 
mācībām. Ēkās saglabātas visas 
iekārtas, kādas bija skolas laikā. 
Tāpēc kopā ar biedrību Patvē-
rums „Droša māja” un vietējo 
biedrību Ventas krasti plānots 
izveidot aprūpes, rehabilitāci-
jas, izglītības un atpūtas centru 
Rudbārži. Kopprojektā domāts 
ierīkot pacēlāju. Tā kā Lauku 

atbalsta dienests izsludinājis pro-
jektu konkursu, nolemts pieteikt 
pacēlāja izbūvi, lai kopīgo ieceri 
attīstītu tālāk. Pašreiz tiek rēķi-
nāts, ka izmaksas būs ap 60 000 
eiro, no tiem 20% jeb 12 tūkstoši 
jāatrod pašvaldības budžetā.  

Tāpat Skrundas novada dome 
piedalīsies jau otrajā jauniešu 
iniciatīvu konkursā Pumpurs, 
lai skolēnu vidū samazinātu 
priekšlaicīgu mācību pārtrauk-
šanu. Jaunatnes organizācijas 
un iniciatīvas grupas aicinātas 
pieteikt idejas, kā bērnus un 
jauniešus motivēt mācīties (pie-
mēram, nometnes, pārgājienus, 
āra pasākumus u.c.).

Deputāti piekrita, ka Skrundas 
tūrisma un uzņēmējdarbības 
atbalsta centrs kopā ar mājražotā-
jiem ierīko vienotu tirdzniecības 
vietu nesen pārbūvētajā tirgus 

laukumā. Pēc L.Robežnieces 
teiktā, novadā mājražotāju un 
amatnieku ir pietiekami daudz, 
lai viņu izstrādājumiem izveidotu 
stendu. Ir jau izveidota biedrība 
Skrundas klēte. Turpat vajadzē-
tu būt arī tūrisma informācijas 
centram.

Savukārt tradicionālajā pašval-
dības projektu konkursā Darīsim 
kopā!, kas tagad pārsaukts par 
Mēs Skrundas novadam!, atvēlēti 
4000 eiro, lai īstenotu iedzīvotāju 
ieceres, kā dzīves vidi uzlabot. 
Astoņas biedrības vai domu-
biedru grupas varēs saņemt pa 
500 eiro. 

Vēl nolemts atsavināt divus 
īpašumus: zemi Raiņa ielā 15 un 
mežu Kadiķi. Pašvaldībai tie nav 
lietderīgi, bet izsolē tos varētu 
nodot uzņēmējdarbībai. 

Daina Tāfelberga

Skrundas pusē daudz ieceru

Dažādas ierosmes pilsētā un pagastos

Piemaksa par atbildību

Kā Lielajā talkā gājis Alsungas 
un Skrundas novadā?

Alsungas novadā apkārtne sa-
kopta veselu nedēļu. Darbdienās 
dažādas vietas uzposa gan iestāžu 
darbinieki, gan skolas bērni, 
gan citi iedzīvotāji. „Tie, kuri 
nevarēja darbdienās, iesaistījās 
sestdien,” saka koordinatore 
Lauma Migoviča. „Novadam tika 
piešķirti 1000 maisu, talkas laikā 
iedota puse – 500.” 

Skrundas novads Lielajā talkā 
piedalījies 11. reizi, un talkas 
diena izvērtusies darbīgāka, 
nekā plānots, skaidro pašvaldī-

bas koordinatore Zane Eglīte. 
Talcinieku nav bijis daudz, bet 
viss plānotais izdarīts: „Daudzi 
bija cītīgi pastrādājuši jau pirms 
talkas dienas, sevišķi pašvaldības 
darbinieki. Raņķu pagastā tika 
tīrīta Ventas mala un birzīte, Rud-
bāržos – parka pamežs, Nīkrācē 
atjaunots rotaļu laukums un 
labiekārtots stadions. Skrundas 
pagasta Sluķos sakopta vieta 
pie Ponakstes upītes. Ciecerē 
tīrīts pašvaldības īpašums, kur 
pagājušajā gadā nojaukta ēka. 
Tas darīts kopā ar Zemessardzi. 
Skrundā uzbūvēta novietne El-

māra Kaminska elektriskajam 
pārvietošanās līdzeklim. Kopā ar 
Valsts ugunsdzēsības un glābša-
nas dienesta darbiniekiem vākti 
atkritumi. Atjaunoti apstādījumi 
Ventas ielā, iekārtota pieeja avo-
tiņam pie Ventas kalna, atkritumi 
vākti arī pie pienotavas dīķīša. 
Bērnudārzs Liepziediņš strādāja 
Sila kapos, bet Skrundas komu-
nālās saimniecības darbinieki 
Gobdziņu kapos atjaunoja zvanu 
torni.”

Anna Bivbāne
Inta Jansone

4. maijā 13.00 Alsungas Dižgāļos notiks Baltā galdauta svētki un bur-
kānsēšanas pasākums ar dārzkopības speciālista Māra Narvila lekciju. 
Būs arī radošās darbnīcas bērniem, mājražotāju tirdziņš un ugunskurā 
vārīta jēra zupa. Par dzīvo mūziku gādās Suitu muzikanti.  

Sestdien, 4. maijā, notiks tradicionālais pasākums Izskrien Latviju 
Kuldīgā, tādēļ ap 14.15 uz neilgu laiku satiksme tiks apturēta Baznīcas 
ielas galā no tautā sauktās Vāverītes (veikala Artava) līdz vecajam 
tiltam. Līdz 15.00 transporta plūsma īslaicīgi būs ierobežota arī Kaļķu 
ielas aplī, Ventspils un Pētera ielas krustojumā un Liepājas ielā pie 
Valsts ieņēmumu dienesta.  

Visi darbi padarīti

Skrējiena laikā ierobežos 
satiksmi

Baltais galdauts un burkāni
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Lappuse tapusi ar Kuldīgas novada 
pašvaldības līdzfinansējumu.

Latvijas Valsts meži (LVM) iece-
rējuši Rumbas pagasta Skudru 
purvā (aiz Rumbenieku ciema 
uz Rendas pagasta Ozolu pusi) 
ierīkot kūdras ieguves lauku, 
solot 40 jaunu darba vietu. Tas 
gan nenotiks tik drīz, jo jāno-
vērtē ietekme uz vidi. Pirms tam 
tika uzklausīts arī iedzīvotāju 
viedoklis.

Lielākais, bet 
neizmantots
Skudru purvs jeb Skudru tīrelis 
ir pagastā lielākais (210 ha) un 
iekļaujas 622 ha īpašumā Valsts 
mežs „Rumba”. Iepriekš kā kūd-
ras atradne tas nav izmantots. Kā 
stāsta LVM zemes dzīļu struktūr-
vienības speciālists Ģirts Zvaig-
zne, rūpniecisko kūdru paredzēts 
iegūt 176 hektāros, izmantojot 
gabalkūdras un frēzkūdras teh-
noloģiju, tās kombinējot. Gadā 
varētu izrakt līdz 140  000 m3. 
Aizvadītā gada nogalē pabeigta 
ģeoloģiskā izpēte un konstatēts, 
ka A kategorijas kūdras krājumi 
ir 2,7 miljoni tonnu. Vidējais 
kūdras slāņa biezums ir 3,12 m. 
Ģ.Zvaigzne piebilst, ka saražo-
tais daudzums atkarīgs no laika 
apstākļiem, tirgus pieprasījuma 
un realizācijas iespējām.

Dažādi priekšdarbi
Purvam nav atbilstoša pievedce-
ļa – to būvēs no ziemeļu puses. 
Pārējā daļā no betona plāksnēm 
tiks veidoti pagaidu ceļi kūdras 
transportēšanai. Paliekošas būves 
netiks celtas. Būs vēl citi priekš-
darbi: būs ap 12 ha mežizstrāde, 
tiks ierīkota meliorācijas un 
nosusināšanas sistēma, ugunsdro-
šības baseini. Vajadzēs noņemt 
apaugumu un purva virskārtu, 
iztīrīt novadgrāvjus un likvidēt 
bebru aizsprostus. Grāvjus rakt 
ārpus objekta nevajagot. „Purva 
nosusināšana neietekmēs hidro-
loģisko režīmu Riežupē un Rud-

upē, jo pirms tām tiks izveidoti 
segmentācijas baseini,” skaidro 
speciālists. „Jau senāk purvā 
notikusi saimnieciskā darbība un 
ir rakti grāvji.” Vēl gan neesot 
nolemts, uz kuru upi labāk novadīt 
ūdeni. Prioritārais virziens esot 
uz Riežupi.

300–700 m no purva ir vairākas 
viensētas. Caur apdzīvotām vietām 
ceļš nevedīs. Rendas pagastā bla-
kus ir Ozolu purvs, kurā kūdras 
izstrāde notiek jau ilgus gadus. 
Saistībā ar to vēl tiks pētīts, pa 
kurām vietām produkciju labāk 
izvest no Skudru purva.

Biotopu neaiztiks
Kā jebkurai derīgo izrakteņu 
ieguves iecerei vēl pirms pro-
jekta vajadzīgs ietekmes uz vidi 
novērtējums (IVN). Iesniegumā 
Vides pārraudzības valsts birojam 
teikts, ka darbības vieta neatrodas 
īpaši aizsargājamā teritorijā,– tu-
vākais ir Riežupes dabas parks                                    
2 km attālumā. Kaitīgas emisijas, 
blakusproduktus un būtiskus at-
kritumus kūdras ieguve neradīšot. 
Purvā atrastas retas un sargājamas 
sugas: ciņu mazmeldrs, krāsu 
zeltlape, kailā apaļlape, gada 
staipeknis, kastaņbrūnā artonija 
un īpaši aizsargājamā kaķpēdiņu 
artonija. Lai gan pašlaik Skudru 
purvā vai tā tuvumā medņu riesta 
vieta nav zināma, tiks ņemts vērā 
tas, ka tie tur var būt, jo savulaik 
manīts viens medņu gailis un divas 
vistas. Tur, kur atrodas biotops, 
kūdras racēji nestrādāšot.

Finanšu ieguvumi
LVM zemes dzīļu vecākā nomas 
speciāliste Kristīne Kiršbauma 
pastāstīja, ka uzņēmums ir tikai 
ieceres ierosinātājs, bet tas to 
neīstenos. Kad būs pabeigts IVN, 
kūdras ieguves nomas tiesībām 
tiks izsludināts konkurss. Likums 
Par zemes dzīlēm paredz, ka tās 
var piešķirt līdz 75 gadiem un 

rekultivācijas pabeigšanai. „Mūsu 
pieredze liecina, ka viena purva 
izstrādei vajag ap 50 gadu,” saka 
speciāliste. „Pretendentu atlasei 
ir noteikti kritēriji, un priekšroka 
tiek dota, ja uzņēmumam Latvijā 
ir kūdras pārstrādes rūpnīca. Esam 
jau saņēmuši ierosinājumu no 
Ozolu purva apsaimniekotāja, kam 
ir pārstrādes cehs un būs vajadzīgi 
papildu resursi. Arī tas ir viens no 
iemesliem, lai šo platību nodotu 
kūdras ieguvei, jo papildināsies 
vietējie nodokļu ieņēmumi.”

Provizoriski tiek rēķināts, ka 
būs 40 darba vietu (kūdras ieguve 
ir sezonas darbs, bet ilgstošs). 
Pusgadsimtu no šīs vietas nāks 
produkcija, kā arī uzņēmuma, 
iedzīvotāju ienākuma un dabas 
resursu nodoklis. Tā kā izmanto-
šanas mērķis tiks mainīts no mež-
saimniecības uz derīgo izrakteņu 
ieguvi, celsies zemes kadastrālā 
vērtība, un līdz ar to pašvaldības 
budžetā ienāks arī lielāks nekus-
tamā īpašuma nodoklis.

Bažas par augiem                  
un zivīm
Sabiedriskajā apspriešanā iedzīvo-
tāji galvenokārt izteica bažas par 
biotopu un ūdenskrātuvju faunu, 
kā arī ugunsdrošību, atceroties 
lielo degšanu Talsu novada Stiklu 
purvā. Kāds vīrs norādīja, ka Riež-
upē ir lašu un nēģu nārsta vietas, 
tur mīt arī citas aizsargājamo 
zivju sugas. Kilometra vai pusotra 
attālumā ir dīķsaimniecība, kas 
audzē karpas. Vistuvāk purvam 
atrodas Skudru mājas, kuru ie-
mītnieki ūdeni ņem no akas. „Vai 
arī tur neienāks purva rāva? Cik 
ļoti tā ūdeni pasliktinās?” jautāja 
iedzīvotājs. 

Zemes dzīļu pārstāvji atbildē-
ja, ka šobrīd ir tikai ģeoloģiskās 
izpētes dati, tāpēc vajadzīgs 
IVN. Runājot par ugunsdrošību, 
K.Kiršbauma norādīja, ka Stiklu 
purvam nebija piekļuves, tāpēc 
ugunsgrēka dzēšana ieilga. Savu-
kārt Skudru purvā jau tagad tiek 
domāts par drošiem pievedceļiem 

un ūdens ņemšanas vietām. Arī 
ugunsdrošību pētīs IVN. Zemes 
dzīļu apsaimniekošanas vadītājs 
Māris Pupils norādīja, ka kūdras 
purvā degšana pati no sevis ne-
sākas – to parasti izraisa cilvēki: 
ogotāji, sēņotāji, atpūtnieki. 
Kūdras izstrādātāji visus drošības 
noteikumus ļoti ievērojot, jo var 
tikt apdraudēta arī viņu veselība.

Daži gadi vēl jāgaida
Ietekme parasti tiek vērtēta 

divus gadus. Notikusi pirmā sa-
biedriskā apspriešana, lai saprastu, 
kam jāpievērš uzmanība vērtēša-
nā. Pēc tās un projekta izstrādes 
vēlreiz tiks rīkota sabiedriskā 
apspriešana. Ja IVN liks mainīt 
darbības platību, būs vajadzīga 
atkārtota uzmērīšana, tad jāpasūta 
zemes nomas maksas novērtējums 
un jārīko konkurss. Tas prasīs vēl 
vairākus mēnešus. Tātad agrāk par 
2022.–2023. gadu saimnieciskā 
darbība nesāksies.

Skudru purvā plāno rakt kūdru

Kultūras organizatore Baiba 
Rozevska stāsta: beidzoties ie-
priekšējai izstādei, kurā savas 
gleznas rādījusi ēdolniece Šelomī-
te Jaunzeme, iedomājusies uzrunāt 
pazīstamo mākslinieku: saņēmusi 
dūšu un piezvanījusi. Igo bijis 
ļoti atsaucīgs un aicinājis braukt 
uz Rīgu pēc darbiem, kurus pats 
izvēlējies. Izstādes nosaukums 
ņemts no kāda grafikas darba, 
kas izlikts kā pirmais un pagasta 
pārvaldes apmeklētājus ieved 
mūziķa tēlainajā pārdomu pasaulē. 
Igo savus darbus rada kologrāfijas 
un oforta tehnikā, un aplūkojama 

galvenokārt jaukta tehnika.
Nākamā izstāde B.Rozevskai 

vēl nav iecerēta, taču viņa aicina 
apmeklēt tuvākos kultūras pasāku-
mus. 4. maijā 15.00 Ventas ciemā 
pie brīvā laika centra Bukaiši tiks 
klāts galds par godu Latvijas neat-
karības atjaunošanas gadadienai. 
Cienasts jāņem līdzi pašiem. Pa-
sākumu skanīgāku darīs vietējais 
muzikants Ilgvars ar akordeonu. 
Savukārt 10. maijā 18.30 Bukaišos 
koncertēs Kuldīgas vokālā grupa 
Konfektītes un ar izrādi Pelnrušķī-
te uzstāsies pagasta amatierteātris.

Mūziķa Igo pārdomas grafikā

Kultūras organizatore Baiba Rozevska stāsta, 
cik sarežģītā grafikas tehnikā dziedātājs un 
mākslinieks Igo radījis Misiju – darbu, kas izvēlēts 
izstādes nosaukumam. Blakus Skudras māja.

Mūziķa Igo pārdomas grafikā
Vēl maijā Rumbas pagasta pārvaldes zālē skatāma mūziķa 
Igo grafikas izstāde Misija.

Skudru 
purvs
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5.30 	 Province.* 
6.03 	 Personība.* 

„Porziņģis.                           
No Liepājas līdz 
Ņujorkai”. 

7.00 	 Mazā Maruko. Anim. ser. 
7.25 	 Reaktīvie draugi. Anim. ser. 
7.50 	 Molangs un Piu Piu.                  

Anim. ser. 
8.00 	 Oktonauti. Anim.seriāls. 
8.30 	 Kas te? Es te!* 
9.00 	 Ekumeniskais 

dievkalpojums Rīgas 
Sv. Jāzepa katedrālē. 

10.00 	Ķepa uz sirds. 
10.30 	Gatavo dabā 2.* 
11.00 	NBS diena Jēkabpilī. 

Militārā parāde. 
12.00 	Saeimas svinīgā sēde. 
12.30 	2018. Dok. filma. 
13.50 	Izziņas impulss.* 
14.20 	Valsts augstāko 

apbalvojumu pasniegšana.
16.25 	Gudrs, vēl gudrāks.* 
17.45 	Dziedošais Hugo un viņa 

neticamie piedzīvojumi. 
Anim. filma. 

18.00 	Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.20 	Aculiecinieks. 
18.35 	Latvijas filmas Latvijas 

simtgadei.* „Homo Novus”. 
19.05 	Vides fakti. 
19.35 	Latvijas sirdsdziesma. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.13 	Latvijas Loto izlozes. 
21.25 	„Homo Novus”. Latvijas 

romantiska komēdija. 
23.35 	Četri balti krekli. Muzikāla 

drāma. 
1.05 	 Mans draugs – nenopietns 

cilvēks. Komiska 
melodrāma. 

2.45 	 Dāvana vientuļai sievietei. 
Detektīvkomēdija. 

4.05 	 Latvija man. Dok. filma. 
4.35 	 Nacionālie dārgumi.* 

5.00 	 Pie stūres. 
5.30 	 Uzvelc tautastērpu!* 
6.03 	 Kas te? Es te!* 
7.00 	 Latvietis. Paralēlās pasaules.* 
7.30 	 Province.* 
8.00 	 Dzimtas detektīvs.* Ērenpreisu dzimta. 
9.00 	 Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā. 
9.30 	 Bezceļu tūrisms. Kolas pussala.*               

Dok. filma. 
10.00 	V.I.P. – Veiksme. Intuīcija. Prāts.* 
10.45 	Sporta studija.* 
11.35 	Hokeja laukums.* 
12.05 	Viens ciems. Visa Latvija.* Slutišķi. 
12.50 	2018. Latvijas hronika.* Linda Olte. 
13.05 	2018. Latvijas hronika.*                     

Renārs Vimba. 
13.20 	2018. Latvijas hronika.*                        

Andrejs Verhoustinskis. 
13.35 	2018. Latvijas hronika.*                        

Pjotrs Karpuhins. 
13.50 	2018. Latvijas hronika.* Krista Burāne. 
14.05 	2018. Latvijas hronika.* Adriāna Roze. 
14.20 	2018. Latvijas hronika.* Matīss Spaile. 
14.35 	2018. Latvijas hronika.*                             

Pauls Ķesteris. 
14.50 	2018. Latvijas hronika.*                        

Kaspars Goba. 
15.05 	2018. Latvijas hronika.* Ivo Briedis. 
15.20 	2018. Latvijas hronika.*                       

Kristīne Briede. 
15.35 	2018. Latvijas hronika.* Ivars Zviedris. 
15.50 	2018. Latvijas hronika.*                         

Sandijs Semjonovs. 
16.05 	2018. Latvijas hronika.* Inese Kļava. 
16.20 	2018. Latvijas hronika.* Uģis Olte. 
16.40 	Aizliegtais paņēmiens.* 
17.40 	Brīvības vēstneši. Dok. filma. 
18.20 	Mihaels Martins. Pasaules tuksneši. 

Dok. ser. 
19.20 	Euro Hockey Challenge.                           

Šveice – Latvija. 
21.50 	Midsomeras slepkavības 15.
23.30	 Pavasaris. Roks. Daugava.*                 

4. maija svinības 2017. gadā. 
1.55 	 Eiropa koncertos. 
2.45 	 Aculiecinieks.*                                        

Bokseris Mairis Briedis. 
3.05 	 2018. Latvijas hronika.* Inese Kļava. 
3.20 	 Viens ciems. Visa Latvija.* Slutišķi. 
4.00 	 Latvietis. Paralēlās pasaules.* 
4.30 	 12 elementi ainavā.* 

6.00 	 Ziņu Top 5.* 
6.30 	 Preses klubs.* 
8.00 	 Nākotnes 

medicīna.* 
8.30 	 Pieci novadi Latvijā. 
9.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
10.00 	Rīts ar uzņēmējiem. 
10.30 	Dzīvesstils. 
11.00 	Kas te tik laikmetīgs?* 
11.30 	Ko, notiek?* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
13.00 	Dr. Apinis.* 
14.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
15.00 	Globuss.* 
16.00 	Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats. 
17.00 	Finanšu un nodokļu 

labirinti. 
17.30 	Grāmatu kods. 
18.00 	Dzīvīte. 
18.30 	Aktualitātes. 
19.00 	Nu ko, gatavosim! 
20.00 	Dzīvīte. 
20.30 	Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats.* 
21.30 	Kas te tik laikmetīgs? 
22.00 	Tete-a-Tete ar Rīgu. 
22.30 	Dr. Apinis.* 
23.30 	Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats.* 
0.30 	 Tete-a-Tete ar Rīgu.* 
1.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
2.00 	 Preses klubs.* 
3.30 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

5.00 	 Svešais starp 
savējiem 4. 
ASV seriāls. 

6.00 	 Kāsla                           
metode 7.                                       
ASV seriāls. 

7.00 	 Muļķību zinātne 2. 
ASV realitātes seriāls. 

7.30 	 Transformeri: 
roboti maskējas 2. 
Animācijas seriāls. 

8.00 	 Mazie kaķi. 
Animācijas seriāls. 

8.15 	 Kungfu panda. 
Animācijas seriāls. 

8.40 	 Zoodārza 
slepenā dzīve 4.                 
Dokumentāls seriāls. 

9.45 	 Televeikala skatlogs. 
10.00 	Sveika, Rīga! 
10.35 	Esi gardēdis! 3. 
11.10 	Autoziņas 8. 
11.50 	Radiņi.                         

Latvijas seriāls. 
12.50 	Dāvana vientuļai 

sievietei.                         
Rīgas kinostudijas 
detektīvkomēdija. 

14.30 	Neiespējamais 
ir iespējams. 
Dokumentāla filma. 

16.35 	Rūdolfa mantojums.                 
Latvijas 
traģikomēdija. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.30 	ES un mēs. 
19.45 	TV3 ziņas piedāvā: 

Atbrīvošana. 
Skrundas lokators. 

20.05 	Troļļi.                               
ASV animācijas filma. 

21.55 	Rītdienas zeme.                   
ASV drāma.  

0.35 	 Sanandreasa lūzums. 
ASV piedzīvojumu 
filma. 

2.30 	 UgunsGrēks 3.                                      
Latvijas                        
seriāls. 

4.10 	 TV3 ziņas.* 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.10 	 700 pasaules brīnumi. 

Indija. 
7.40 	 Mītu grāvēji 6. ASV 

realitātes šovs. 
12.00 	Orvila. ASV komēdijseriāls. 
18.00 	Laiks mājai 4. 
18.30 	Izšķirošās stundas. ASV 

vēsturiska spraiga sižeta filma. 
21.00 	700 pasaules brīnumi. Indija. 
21.30 	Autoziņas 8. 
22.05 	Pasaules bīstamākie šoferi. 

Realitātes seriāls. 
23.25 	Ostins Pauerss. Spiegs, kurš 

mani iz... . ASV komēdija. 
1.25 	 TV6 nakts mūzika.

5.00 	 Karamba! 
Humora 
raidījums. 

5.05 	 Miljonāru savedēja 5. 	
Realitātes šovs. 

7.00 	 Hūberts un Štallers 2.  	
Detektīvseriāls. 

8.05 	 800 vārdi. Seriāls. 
9.00 	 15 minūtes virtuvē ar                     

Džeimiju Oliveru. 
10.00 	„Dzīvīte” brīvdienās 4. 
10.30 	Atspēriens izaugsmei 3. 
11.00 	700 pasaules brīnumi. Indija. 
11.35 	Izdzīvotāji 34.Realitātes šovs. 
12.35 	Tuč, tuč Rītiņš. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Vokers. Teksasas reindžers 2. 

Seriāls. 
19.00 	Segvārds „Šmiti”. 		

Detektīvseriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.10 	LNT ziņu Top 10. 
21.05 	Ievainotā mīlestība. Seriāls. 
23.05 	Vēstījums rakstos. Koncerts. 
0.45 	 Pēdējie Grimmi 4. ASV seriāls. 
1.25 	 Rozamunde Pilčere. 		

Apsolītā līgava. Rom. drāma. 
2.55 	 NCIS: Losandželosa 4. 
	 Seriāls. 
3.35 	 Vokers. Teksasas reindžers 2. 		

Seriāls. 

5.20 	 Nacionālie dārgumi.*  
6.03 	 Personība.* 
7.00 	 Mazā Maruko.               

Anim. ser.. 
7.25 	 Reaktīvie draugi. Anim. ser. 
7.50 	 Molangs un Piu Piu.                 

Anim. ser. 
8.00 	 Oktonauti. Anim. ser.. 
8.30 	 Mazais Malabars. Anim. ser. 
8.40 	 Cipariņi. Anim. ser. 
9.00 	 Kas te? Es te! 
9.30 	 Uzmanību, gatavību, 

kosmosā! 2. Anim. ser. 
9.55 	 Ozolstāstu nams 2.                 

Anim. ser. 
10.15 	Lācītis Bo. Anim. ser. 
10.30 	Sveiks, Dagij! Anim. ser. 
10.50 	Randiņš ar manu tēti. 

Komēdijseriāls. 
11.45 	Mēs ar brāli – kolosāli! 
12.00 	Dievkalpojums Rīgas               

Jēzus ev. lut. baznīcā. 
13.00 	Saknes debesīs. 
13.30 	Sava māja.* 
14.00 	Izsauciet vecmāti! 6.  

Seriāls. 
15.00 	Latvijas sirdsdziesma.* 
15.55 	Ķepa uz sirds.* 
16.30 	Nacionālie dārgumi. . 
17.15 	Daudz laimes, jubilār!               

Indra Burkovska. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.12 	Sporta ziņas. 
18.16 	Laika ziņas. 
18.20 	Province. 
18.50 	Ugunīgā Marija. Tikai 

patiesība. Rom. drāma. 
20.30 	Panorāma. 
20.46 	De facto. 
21.19 	Sporta ziņas. 
21.29 	Laika ziņas. 
21.35 	Slepkavības Liberonos. 

Krimināldrāma. 
23.20 	Trīs sirdis. Rom. drāma. 
1.20 	 Gribas un talanta svētītā. 

Marina Rebeka. Dok. filma. 
2.20 	 Vīnes filharmoniķu               

koncerts Parīzē. 
4.00 	 Tas vari būt tu. Dok. filma.
4.30 	 Nacionālie dārgumi.* 

5.00 	 Province.* 
5.30 	 Vēju savaldītāji. Kiklādu salas. 

Dok. filma. 
6.03 	 Kas te? Es te!* 
7.00 	 Latvietis. Paralēlās pasaules.* 
7.30 	 Vides fakti.* 
8.00 	 Ielas garumā.* 
8.30 	 Reiva pasaule. Eivisa: reiva sala.                    

Dok. ser. 
9.00 	 Izziņas impulss.* 
9.30 	 Neparastās profesijas.                              

Dokumentāls seriāls. 
10.00 	Tev, Rūķi! Dok. filma. 
11.00 	Kailašs. Ceļā uz sevi.                                     

Dokumentāla filma.. 
11.30 	Latvijas kods. „Trillium”.                             

Dokumentāla filma.. 
12.05 	Latvijas kods. Vectēva tēvs. 

Dokumentāla filma. 
12.35 	Latvijas kods. Projekts: pārcelšanās. 

Dokumentāla filma.
13.05 	Latvijas kods. Terapija.                     

Dokumentāla filma. 
13.35 	Latvijas kods. Runātāji.                              

Dokumentāla filma. 
14.05 	Latvijas kods. Detektīvs Mārtiņš. 

Dokumentāla filma.
14.40 	Pasaules meistarsacīkstes rallijkrosā.* 

Pārraide no Spānijas. 
16.40 	Aculiecinieks.* 
17.00 	Mihaels Martins. Pasaules tuksneši. 

Dokumentāla filma.
18.00 	Izstāde: Van Gogs – jauns redzējums. 

Dokumentāla filma. 
19.00 	Sava māja.* 
19.30 	Reiva pasaule. Eivisa: reiva sala. 

Dokumentāla filma.
20.00 	Pa neierastiem ceļiem. Dok. ser. 
21.05 	Policijas patruļa 19-2.                        

Detektīvseriāls. 
22.00 	Restorāns „Amigos”.Seriāls. 
23.55 	Eiropa koncertos. 
0.45 	 Sporta studija.* 
1.30 	 Sporta lielvalsts Latvija.                     

Dokumentāla filma. 
2.20 	 Trīs sirdis. Romantisk drāma. 
4.10 	 Latvietis. Paralēlās pasaules.* 
4.40 	 Starptautiskais folkloras                             

festivāls Baltica 2012.                                
Dižkoncerts.* 

6.00 	 Pieci 
novadi 
Latvijā.* 

6.30 	 Preses 
klubs.* 

8.00 	 Finanšu un nodokļu 
labirinti.* 

8.30 	 Nedēļa novados. 
9.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
10.00 	Tete-a-Tete ar 

Rīgu.* 
10.30 	Nu ko, gatavosim!* 
11.30 	Grāmatu kods.* 
12.00 	Padomju stāsts. 

Dokumentāla filma. 
14.30 	Dienas personība.* 
15.00 	Latvijas labums.* 
16.00 	Rīga dzied 

noslēguma 
ceremonija. 

17.00 	Kur tas suns 
aprakts?* 

18.00 	Spēka spēle. 
18.30 	Nepieradinātās 

dvēseles. 
19.30 	Nacionālo interešu 

kluba diskusija. 
21.00 	Globuss.* 
22.00 	Ēdiens kā zāles.* 
22.30 	Spēka spēle.* 
23.00 	Tete-a-Tete ar 

Rīgu.* 
23.30 	Kur tas suns 

aprakts?* 
0.30 	 Spēka spēle.* 
1.00 	 Vēlais ar Streipu. 

Nedēļas atskats.* 
2.00 	 Preses klubs.* 
3.30 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.30 	 Preses                              

klubs.* 

5.00 	 Svešais starp 
savējiem 4. 
ASV seriāls. 

6.00 	 Kāsla       
metode 7. 
ASV seriāls. 

7.00 	 Muļķību zinātne 2.    
ASV realitātes seriāls. 

7.30 	 Transformeri: 
roboti maskējas 2.  
Animācijas seriāls. 

8.00 	 Kungfu panda. 
Animācijas seriāls. 

8.30 	 Mikijs un 
sacīkšu braucēji.                  
Animācijas seriāls. 

9.25 	 Dullā recepte. Seriāls. 
10.00 	Superbingo. 
11.10 	Gatava pārvērtībām 3. 

Latvijas realitātes šovs. 
12.00 	Mazā lielā zvaigzne.  

TV šovs. 
13.20 	Mapeti.                                

ASV komēdija. 
15.30 	Freds 3: vasaras 

nometne.                           
ASV komēdija. 

17.10 	Troļļi.                                   
ASV animācijas filma. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.10 	Es mīlu tevi, Latvija! 5. 

TV šovs. 
21.35 	Fantastiskās būtnes, 

un kur tās meklēt. 
Lielbritānijas un ASV 
fantāzijas filma. 

0.15 	 Mītika: dzelzs kronis. 
ASV fantastikas 
piedzīvojumu filma. 

2.10 	 Muļķību zinātne 2.       
ASV realitātes seriāls. 

2.45 	 UgunsGrēks 3.                 
Latvijas seriāls. 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
6.40 	 Laiks mājai 4. 
7.10 	 Autoziņas 8. 
7.40 	 Mītu grāvēji 6.                  

ASV realitātes šovs. 
12.00 	Orvila.                                        

ASV komēdijseriāls. 
18.00 	Lielceļš cauri ellei.                       

ASV šovs. 
20.00 	Simpsoni 9.                       

Animācijas seriāls. 
21.00 	Mūmija atgriežas.                       

ASV spraiga sižeta 
piedzīvojumu filma. 

23.35 	Slaktētājs.                                    
ASV šausmu filma. 

Vecītis makšķerē pie Gaujas. Garām skrien puiši un iemet vecīša 
maizītes ūdeni. Gar tiltu tajā brīdī brauc policists. Tas apstājas un 
vaicā: – Kas noticis?

– Man nozaga maizītes!
– Ar nodomu?
– Nē, ar desām!

5.00 	 Karamba! 
Humora 
raidījums. 

5.25 	 Miljonāru savedēja 4.                       
ASV realitātes šovs. 

7.00 	 Sagraizītie 2. ASV realitātes 
šovs. 

8.00 	 Kristela. ASV komēdijseriāls. 
9.30 	 Rīta pietura 2. 
10.00 	Laimīgs un vesels 11. 
10.30 	„Dzīvīte” brīvdienās 4. 
11.00 	Attīstības kods 5. 
11.35 	Atklāj Latviju! 
12.35 	Tuč, tuč Rītiņš. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Atklāj Latviju! 
18.10 	Vēstījums rakstos. Koncerts. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Latvijas gadsimts. Koncerts. 
0.25 	 Brauciens uz Rimini. Vācijas 

romantiska komēdija. 
2.00 	 Tuč, tuč Rītiņš. 
4.20 	 Kristela. ASV komēdijseriāls. 

Talantīgai māksliniecei 
pasūta uzzīmēt tējas tasi.

– Jums ar cukuru vai 
bez?

Ambīcijas – tās ir tad, kad 
ej uz eksāmenu un domā, ka 
dabūsi 2, bet, kad ieliek 4, 
brīnies, kāpēc nav 5.
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5.00 	 Karamba! Humora 
raidījums. 

5.20 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.45 	 Atklāj Latviju! 
6.00 	 Tuč, tuč Rītiņš. 
9.50 	 Atklāj Latviju! 
10.40 	Emīla nedarbi. Rīgas kinostudijas ģimenes 

komēdija. 
12.10 	Īsa pamācība mīlēšanā.                                       

Rīgas kinostudijas komēdija. 
14.00 	Mans draugs – nenopietns cilvēks.                          

Latvijas komiska melodrāma. 
16.00 	Vella kalpi.                                                           

Rīgas kinostudijas piedzīvojumu komēdija. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Vella kalpi Vella dzirnavās. Rīgas 

kinostudijas piedzīvojumu komēdija. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.35 	Transports šodien, rīt. 
20.40 	Vectēvs, kas bīstamāks par datoru.                           

Latvijas ģimenes komēdija. 
22.40 	Mehāniķa Gavrilova mīļotā sieviete. 

Krievijas melodrāma. 
0.10 	 LNT ziņu Top 10.* 
1.05 	 „Dzīvīte” brīvdienās 4. 
1.30 	 Laimīgs un vesels 11. 
1.55 	 Tuč, tuč Rītiņš. 
4.10 	 Atklāj Latviju! 

humoriņš

5.15 	 Nacionālie dārgumi.* 
	 Edgaram Račevskim – 80. 
6.02 	 700 pasaules brīnumi. Kuba.* 
6.30 	 Bings. Animācijas seriāls. 
7.10 	 Suņu vīrs un Tille.                                  

LTV videofilma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 14. Vācijas seriāls. 
9.35 	 Atmaksa. Portugāles seriāls. 
10.35	  Homo novus. 		

Latvijas romantiska komēdija. 
12.40 	Bings. Animācijas seriāls. 
13.00 	Ķepa uz sirds.* 
13.30 	Mēs ar brāli – kolosāli!* 
13.45 	Lēna, mana mūža mīlestība. 

Seriāls. 
14.35 	Divi vienā 2. Latvijas seriāls. 
16.05 	Atmaksa. Portugāles seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 14. Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Sporta ziņas. 
18.35 	Laika ziņas. 
18.40 	Runā neatkarības atjaunotāji.* 
19.15 	Atslēgas.* 
19.30 	Dukuru zelta līnija. 
	 Dokumentāla filma. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	V.I.P. – Veiksme. Intuīcija. Prāts. 
22.00 	Sporta studija. 
22.45 	Aculiecinieks.* 
23.00 	Nakts ziņas. 
23.09 	Sporta ziņas. 
23.11 	Laika ziņas. 
23.20 	De facto.* 
23.50 	Pusnakts šovs septiņos ar Jāni 

Skuteli.* 
0.50 	 Ugunīgā Marija.                                     

Tikai patiesība.                                             
Vācijas romantiska drāma. 

6.03 	 Citādi latviskais.* 
6.30 	 Reaktīvie draugi. 

Animācijas seriāls. 
6.55 	 Uzmanību, gatavību, 

kosmosā! 2.                         
Animācijas seriāls. 

7.25 	 Randiņš ar manu tēti. 
Komēdijseriāls. 

8.20 	 Sāras mūzika 2. 
8.35 	 Nacionālie dārgumi.* 
9.20 	 Vienmēr formā! 
9.50 	 Darbs planētas labā. 

Par nākotni bez mīnām. 
Dokumentālu filmu cikls. 

10.00 	Eņģeļu iela 9. Pelnrušķītes 
mantojums. Latvijas seriāls. 

11.00 	Muhtars atgriežas 2. Seriāls. 
11.55 	Divi vienā. Latvijas seriāls. 
12.55 	Bez aizvainojuma.* 
13.30 „Euromaxx”. 
14.00 	Tikai rozes.* Dzied J.Sproģis. 
14.30 	Latvijas sirdsdziesma.* 
15.25 	Tev, Rūķi! Dokumentāla filma. 
16.35 	Viesuļvētra.                     

Dokumentāla filma. 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas (krievu val.). 
19.11 	Sporta ziņas (krievu val.). 
19.15 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.20 	Aculiecinieks.* 
19.35 	Bez aizvainojuma. 
20.10 	Kukaiņu lielums.    

Dokumentāla filma. 
21.10 	SOKO Štutgarte 2. Seriāls. 
22.00 	Midsomeras slepkavības 15. 

Detektīvseriāls. 
23.45 	Pasaules meistarsacīkstes 

hokejā 2018.* Pusfināls. 
Zviedrija – ASV. 

1.55 	 „Euromaxx”. 

6.00 	 Pieci 
novadi 
Latvijā. 

6.30	 Glo-
buss.* 

7.30 	 Pieci novadi 
Latvijā.* 

8.00 	 Dzīvīte.* 
8.30 	 Uz līnijas.* 
9.00 	 La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Dr. Apinis. 
14.00 	Spēka spēle.* 
14.30 	Dzīvīte.* 
15.00 	Ēdiens kā 

zāles.* 
18.00 	Preses klubs.* 
19.30 	Globuss.* 
20.30 	Kārtības rullis. 
22.00 	Vēlais ar 

Streipu. Nedēļas 
atskats.* 

23.00 	Preses klubs.* 
0.30 	 Patiesie meli. 

5.00 	 Svešais 
starp 
savējiem 4.                           
ASV seriāls. 

6.00 	 Pēdējais īstais 
vīrs 4. ASV 
komēdijseriāls. 

6.40 	 Mikijs un sacīkšu 
braucēji. Animācijas 
seriāls. 

7.10 	 Varoņi maskās. 
Animācijas seriāls. 

7.40 	 Princese bruņiniece 
Nella. Animācijas 
seriāls. 

8.10 	 Mazais princis. 
Animācijas seriāls. 

8.30 	 Asterikss un 
Obelikss: Dievu 
zeme. Francijas 
animācijas filma. 

10.10 	Spoku mednieki 
ledus aukstumā. 
Vācijas, Austrijas 
un Īrijas animācijas 
filma. 

12.10 	Šarlotes tīkls.               
ASV un Vācijas 
filma visai ģimenei. 

14.05 	Tusnis ringā.                   
ASV komēdija. 

16.15 	Fantastiskās būtnes, 
un kur tās meklēt.   
Lielbritānijas un 
ASV fantāzijas 
filma. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Viss pa jaunam! 

Latvijas seriāls. 
21.00 	Radiņi. Latvijas 

seriāls. 
22.00 	Meklējot tēvu.              

ASV komiska 
drāma. 

0.15 	 Sveika, Rīga!* 
0.50 	 UgunsGrēks 3. 

Latvijas seriāls. 
3.45 	 TV3 ziņas.* 
4.15 	 Bez tabu.* 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.00 	 Pasaules spožākie talanti 2. 

Lielbritānijas TV šovs. 
9.00 	 Mītu grāvēji 6.                                           

ASV realitātes šovs. 
11.10 	Izšķirošās stundas.                                            

ASV vēsturiska spraiga sižeta filma. 
13.45 	Mūmija atgriežas. ASV spraiga sižeta 

piedzīvojumu filma. 
16.25 	Simpsonu filma. ASV animācijas filma. 
18.00 	Nāvējošais ierocis 2.                                             

ASV spraiga sižeta seriāls. 
19.00 	Džima dēļ 8. ASV seriāls. 
20.00 	Simpsoni 9. Animācijas seriāls. 
21.00 	Amerikas bezceļu sacīkstes.                          

Realitātes seriāls. 
22.00 	Melnais ūdens.                                                      

ASV un Kanādas spraiga sižeta trilleris. 
0.10 	 Ģēnijs uzvalkā 4. ASV seriāls. 
2.00 	 TV6 nakts mūzika.

5.00 	 Karamba! Humora raidījums. 
5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.50 	 Bernards. Animācijas 

seriāls. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.25 	 Daktere Kvinna 2. ASV seriāls. 
9.30 	 Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
10.35 	Televīzijas veikals. 
10.45 	Uzvarētājas un zaudētājas.                                

Austrālijas komēdijseriāls. 
11.45 	Apturēt kāzas! ASV melodrāma. 
13.45 	Televīzijas veikals. 
14.00 	15 minūtes virtuvē ar Džeimiju Oliveru. 
14.30 	Mūsu Čārlijs 16. Vācijas seriāls. 
15.30 	Radu būšana 3. Ukrainas komēdijseriāls. 
16.35 	Krist kārdinājumā. Meksikas seriāls. 
17.40 	Mani virtuves noslēpumi 9. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 9. Turpinājums. 
19.00 	Sievišķīgās atriebības. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā. 
21.10 	Saule, smiltis un romantika.                      

Romantiska drāma. 
23.05 	Amerikāņi 3. ASV seriāls. 
24.00 	„Dzīvīte” brīvdienās 4. 
0.30 	 Transports šodien, rīt. 
0.35 	 Sievišķīgās atriebības. Turcijas seriāls. 
1.20 	 Degpunktā.* 
1.40 	 900 sekundes.* 

5.00 	 700 pasaules brīnumi. 
Vjetnama.* 

5.30 	 100 līdz 100.* 
6.02 	 700 pasaules brīnumi. Kuba.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 14. Vācijas seriāls. 
9.35 	 Atmaksa. Portugāles seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Latvijas sirdsdziesma.* 
11.45 	Sporta studija.* 
12.30 	Kultūršoks.* 
12.45 	Televeikala skatlogs. 
13.05 	Latvijas filmas Latvijas simtgadei.* 
13.35 	Momentuzņēmums.* 
13.50 	Lēna, mana mūža mīlestība. Seriāls. 
14.40 	Televeikala skatlogs. 
15.00 	Krustpunktā. 
16.05 	Atmaksa. Portugāles seriāls. 
17.00 	Mīlas viesulis 14. Vācijas seriāls. 
18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.51 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Gatavo dabā 2. 
20.00 	Izdzīvotājas. Dokumentāla filma. 
20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.15 	Vienoti par iespēju.                       

Labdarības koncerts. 
1.10 	 Slepkavības Liberonos.                   

Francijas krimināldrāma. 

5.00 	 SeMS. 
Laboratorija.* 

5.30 	 Veiksmīgs 
uzņēmējs Latvijā.* 

6.03 	 Citādi latviskais.* 
6.30 	 Reaktīvie draugi. 

Animācijas seriāls. 
6.55 	 Ozolstāstu nams 2. 

Animācijas seriāls. 
7.13 	 Lācītis Bo.                       

Animācijas seriāls. 
7.25 	 Eiropa fokusā. 
7.55 	 Latviešu kino zelta 

dziesmas.* 
9.20 	 Vladivostoka. Igaunijas 

dokumentāls seriāls. 
9.45 	 2018. Latvijas hronika.* 

Sandijs Semjonovs. 
10.00 	Eņģeļu iela 9. 

Pelnrušķītes mantojums.                         
Latvijas seriāls. 

11.00 	Muhtars atgriežas 2. 
Seriāls. 

11.55 	Divi vienā. Latvijas seriāls. 
12.55 	Punkti uz i.* 
14.30 	Vienmēr formā! 
15.05 	Kukaiņu lielums. 

Dokumentāla filma. 
16.05 	SOKO Štutgarte 2. Seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien (krievu val.). 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. 

Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas                           

(krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas (krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Drosmīgie: uguņotāji. 

Dokumentāla filma. 
20.05 	Itālijas noskaņas. 

Dokumentālu filmu cikls. 
21.10 	SOKO Štutgarte 2. Seriāls. 
22.00 	Pa neierastiem ceļiem. 

Dokumentāls seriāls. 
23.00 	Pasaules meistarsacīkstes 

hokejā 2018.* Pusfināls. 
Kanāda – Šveice. 

1.10 	 Drosmīgie: uguņotāji. 
Dokumentāla filma. 

1.40 	 Vienmēr formā! 

6.00 	 Pieci 
novadi 
Latvijā. 

6.30 	 Ziņu 
Top 5.* 

7.00 	 Dienas 
personība.* 

7.30 	 Pieci novadi 
Latvijā.* 

8.00 	 Vēlais ar Streipu.* 
8.30 	 Uz līnijas.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu! 
9.30 	 Dienas personība. 
10.00 	Ēdiens kā zāles. 
10.30 	Mosties ar Ievu!* 
11.00 	Nacionālo interešu 

kluba diskusija.* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Nacionālo interešu 

kluba diskusija.* 
14.30 	Televeikala 

skatlogs. 
15.00 	Pusdieno ar Ievu! 
15.30 	Ēdiens kā zāles.* 
16.00 	Dienas 

personība.* 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	Uz līnijas. 
19.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
20.00 	Ēdiens kā zāles.* 
20.30 	Ziņu Top 5.* 
21.00 	Kur tas suns 

aprakts? 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs.* 
24.00 	Ziņu Top 5.* 
0.30 	 Vēlais ar Streipu.* 
1.00 	 Dienas 

personība.* 
1.30 	 Ēdiens kā zāles.* 
2.00 	 Kur tas suns 

aprakts?* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas 

personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

5.00 	 Svešais 
starp 
savējiem 4.  
Seriāls. 

6.00 	 Pēdējais īstais vīrs 4. 
Komēdijseriāls. 

6.40 	 Varoņi maskās.               
Anim. ser. 

7.10 	 Princese bruņiniece 
Nella. Anim. ser. 

7.40 	 Mazais princis.                  
Anim. ser. 

8.00 	 Raganu balle. 
Ģimenes filma. 

9.55 	 Kāsla metode 7. 
Seriāls. 

10.55 	Televeikala skatlogs. 
11.10 	Simpsoni 27.                     

Anim. ser. 
11.35 	Mazas telpas – 

lielas idejas! 4.                   
Realitātes šovs. 

12.35 	Viņas melo labāk 6. 
Seriāls. 

13.40 	Tētuka meitiņas. 
Superlīgavas. 
Komēdijseriāls. 

14.50	  Draugi 10. 
Komēdijseriāls. 

15.55 	Viss pa jaunam! 
Seriāls. 

17.05 	Mazas telpas – 
lielas idejas! 4.                   
Realitātes šovs. 

18.00 	Divarpus vīru 7. 
Komēdijseriāls. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Viss pa jaunam! 

Seriāls. 
21.00 	Kobra 11-23. Seriāls. 
22.05 	Speciālo uzdevumu 

vienība „SWAT”. 
Seriāls. 

23.05 	Zibsnis 3. Seriāls. 
24.00 	Svešais starp 

savējiem 4. Seriāls. 
1.05 	 UgunsGrēks 3. Ser. 
3.50 	 TV3 ziņas.* 
4.20 	 Bez tabu.* 

Sieva uzlika dūņu masku un iznāca no 
vannasistabas. Kaķis paslēpās pagultē, 
vairs nenāk ēst, suns nerej jau otro 
dienu…

humoriņš

Izlasīju horoskopu. Diezgan draņķīgi – 
neveiksme mīlestībā un biznesa darījumos. 
Sievu šodien neaiztikšu, bet tukšās pudeles 
nodošu rīt.

humoriņš

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.00 	 Iebraucēji 2. ASV seriāls. 
8.00 	 Kobra 10. Spraiga sižeta seriāls. 
9.00 	 Motīvs? 3. ASV seriāls. 
10.00 	Orvila. ASV komēdijseriāls. 
13.00 	Degpunktā. 
13.30 	Nāvējošais ierocis 2. Spraiga sižeta seriāls. 
14.30 	Motīvs? 3. ASV seriāls. 
15.30 	Kobra 10. Spraiga sižeta seriāls. 
16.30 	Mana trakā ģimene 10. Animācijas seriāls. 
17.00 	Simpsoni 8. Animācijas seriāls. 
18.00 	Nāvējošais ierocis 2. Spraiga sižeta seriāls. 
19.00 	Džima dēļ 8. ASV seriāls. 
20.00 	Simpsoni 9. Animācijas seriāls. 
21.00 	Gāzi grīdā! Sacīkstes 7.                          

Izklaidējošs raidījums. 
22.05 	Salazara slepkavība. Spraiga sižeta filma. 
0.05 	 Aklā zona 2. ASV seriāls. 
1.50 	 TV6 nakts mūzika.

– Saņēmu pensiju, nolēmu aizlaist 
atpūsties, aizbraucu līdz lidostai. Cilvēki, 
jūs nezināt, kur var atpūsties lidostā?

– Zanīt, ko tu tik 
ilgi dari virtuvē?

– Man zupā iekrita 
ledus gabaliņš, un 
es to nekādi nevaru 
atrast.

Draudzenes saru-
nājas pa telefonu: 

– Tu zini, es šo-
dien gāju pa tiltu un 
ieraudzīju vīrieti – 
lielu, būdīgu. Es sāku 
skriet, un šis arī. Es 
skrēju vēl ātrāk, viņš 
arī sāka skriet ātrāk, 
bet pie tilta gala es 
tomēr viņu panācu.

– Jūsu suns apēda 
manu vistu!

– Paldies, ka patei-
cāt, varešu viņu šodien 
nebarot!

– Kāpēc slieka ir izmisumā?
– Viņai pajautāja, ar kuru galu tā 

domā.
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Daudz ķīniešu
Kad sākusi domāt par Laosu, 

Gunita meklējusi tūrisma aģentūru 
piedāvājumu. Diemžēl Latvijā tas 
nav bijis pārāk interesants, jo Gu-
nita ir tāda ceļotāja, kurai nepietiek 
ar galvaspilsētas un tai tuvāko iz-
cilo vietu apskati. Viņa vēlas zemi 
un iedzīvotājus iepazīt arī no tās 
puses, kuru steidzīgiem tūristiem 
bieži nerāda. Atbilstošu piedāvā-
jumu Laosas šarms atradusi kādā 
Vjetnamas aģentūrā. 

„Tūrisms Laosā vēl tikai attīs-
tās,” stāsta G.Štorha. „Tur ļoti 
daudz ķīniešu, jo lidojums ilgst 
tikai piecas stundas, ir bezvīzu 
režīms, un ķīnieši šajā zemē sa-
redz biznesa iespējas. Laosa ir ļoti 
nabadzīga, un investīcijas nāk no 
ārvalstīm, pirmām kārtām ceļiem. 
Maršrutu, ko izvēlējāmies tagad, 
pirms gadiem desmit būtu ļoti 
grūti izbraukt. Valsts vidus un le-
jas daļā jau sabūvētas maģistrāles, 
un daļa ir par maksu. Tāpat tiek 
būvētas ēkas. Kādreiz Laosā bija 
pārsvarā tradicionālās mājiņas uz 
pāļiem, tagad vienu otru var saukt 
par grandiozu villu.” 

Sastop civetkaķi
Luangprabanga Laosas ziemeļos 

ir tūristu visvairāk apmeklētā vie-
ta, tur atrodas valstī pazīstamākais 
klosteris, kā arī daudzi tempļi. Tās 
apkārtnē iedzīvotāji audzē kafiju, 
un var nobaudīt ļoti dažādas šķir-
nes. „Tur pirmoreiz redzēju civet-
kaķi, kas savā vēderā fermentē pa-
saulē dārgāko kafiju. Šo dzērienu 
pārbaudu ikvienā svešā zemē, kur 
to ražo. Laosas ziemeļos arī ēdu tik 
garšīgus rīsus, kādus nebiju ēdusi 
nekur citur pasaulē. Dienvidu daļā 
tie pēc garšas jau bija zināmāki. 
Tas atkarīgs gan no šķirnes, gan 
klimatiskajiem apstākļiem. Bija 
novērojams, ka labāk dzīvo tie 
laosieši, kuri saimnieko auglīgajos 
reģionos. Lauksaimniecības pro-
dukcija daudz netiek eksportēta, 
piemēram, rīsu pašiem tā vien pie-
tiek. Ziemeļu daļā viss ir zaļāks, 
saules ir vairāk, īpaši kalnos. Sa-
vukārt dienvidos lejā pie upes jau 
cita gaisa temperatūra, mitrums un 
zemes auglība.” 

Sirsnība un mīlestība
„No dabas tur daudz atkarīgs, 

Laosas krāšņums un viesmīlība pārsteidz
Snēpeles viesu nama Mazsālijas saimniece Gunita 
Štorha ceļojusi daudz, tostarp pa eksotiskām 
zemēm, bet tik krāšņus dabas skatus un 
smaidīgus cilvēkus kā Laosā nekur citur neesot 
ievērojusi.

jo rūpniecības nav – ir mājražo-
šana vai imports. Tirdziņos bērni 
pārdod pašdarinātas lietas vai no 
Taizemes ievestās. Par galveno 
ienākumu avotu izvirzīts tūrisms. 
Laosieši ir gatavi ciemiņus uz-
ņemt, jo ir sirsnīgi un viesmīlīgi. 
Nevienu dusmīgu tur neredzēju. 
Kad salonā masējām savas nogu-
rušās un sastaigātās kājas, ienāca 
četri ķīnieši un uztaisīja lielu traci. 
Administratore nezināja, ko da-
rīt, jo salonā jābūt klusumam, bet 
viņa nav radusi kādam aizrādīt. 
Luangprabangā bijām tad, kad ķī-
nieši sagaidīja savu Jauno – Dzel-
tenās cūkas – gadu. Šī tauta ceļo 

nevis pa diviem trim, bet visa kup-
lā ģimene kopā. Līdz ar to viesnī-
cu izvēle maza. Pie mums lielos 
pasākumos cieš arī pakalpojuma 
kvalitāte, bet tur viss bija kārtībā.” 

Buda ar bļodiņu
„Laosas dabā ir ļoti daudz, ko 

redzēt un apbrīnot, – nepārspē-
jams un krāšņs dabas varenums 
visā valstī. Lielu daļu apskatījām 
no ūdens. Kuģojot – tas būtu par 
smalku teikts, jo pa Mekongas upi 
4000 salu rajonā braucām ar pie-
ticīgām koka laiviņām. Uz vienas 
salas pavadījām arī nakti. Laosieši 
ir maza auguma, attiecīgi taisījuši 

laiviņas. Sākumā likās diezgan riskanti 
kāpt tajā ar visiem čemodāniem, tomēr 
riskējām, un brauciens bija brīnišķīgs. 
Skatījāmies, kā dzīvo mūki, kā iedzī-
votāji iekopj dārziņus un zvejo. 

Laosā valda budisms. Pēc viņu tradī-
cijām dienā, kad cilvēks piedzimis, vi-
ņam piešķir tās dienas Budas nozīmi, 
kas vēsta par viņa misiju. Man iedeva 
Budu ar bļodiņu rokā. Tam ir divas 
nozīmes: vai nu tu vāc ziedojumus ci-
tiem, vai arī esi pasaules barotājs. Man 
liekas, ka otrs variants ir kā desmitnie-
kā trāpīts.”

Eksotiskā virtuve
„Virtuve Laosā dažbrīd pārsteidzo-

ša. Ir eksotiskas lietas – zili putniņi, 
žurkas, kurmji, vāveres un citi spal-
vaini dzīvnieciņi –, kas mums apetīti 
nerosina, bet vietējie pieraduši tos ēst. 
Restorāna ēdienkartē gan to nav, un 

man laosiešu ēdieni likās ļoti garšīgi. 
Atļāvos riskēt un no tirgus virtuves 
nogaršot tos zilos putniņus. Uzdzer-
šanai tur piedāvā tikai alu, bet šādām 
delikatesēm vajadzīgs kas stiprāks, lai 
nesabojā vēderu. 

Braucot pa Mekongu, piestājām cie-
matiņā, kur sievietes izšuva krāšņus 
galdautus un segas. No rīsiem tur da-
rināja vīnu. Esmu ēdusi dažādu krāsu 
rīsus, bet pirmoreiz zilos, no kā tiek 
gatavots šis vīns. Pirmajā brīdī šķita, 
ka dzēriens iekrāsots ar zilajiem grau-
diņiem. Izskats nav diez cik estētisks, 
bet garša laba. Pārpalikumu vai to, kas 
nav iznācis, Laosā prom nesviež, bet 
izmanto stiprajos dzērienos. Un vēl 
laosiešiem patīk šo dzērienu pudelēs 
(viņi sauc tos par zālītēm) visu ko sa-
bāzt – no sīkiem kukainīšiem līdz spal-
vainai brieža kājai ar visiem nagiem.”

Neticamais lidojums
No Latvijas nokļūt Laosā ir vieglāk 

nekā no Amerikas. Maršrutā Rīga–
Maskava–Bangkoka–Luangpra-
banga gaisā paiet aptuveni 22 stun-
das, tad vēl iekšējie pārlidojumi. 
Gunita atceras vienu no spilgtā-
kajiem piedzīvojumiem, kas vēl 
tagad nav saprotams: „Parasti ķi-
beles nebija gadījušās, vienīgi, ja 
reiss atlikts uz vēlāku laiku. Šoreiz 
bija otrādi: Bangkokā paziņoja, ka 
izlidošana uz Maskavu būs divas 
stundas agrāk.

Vēl interesantāk gadījās Laosas 
galvaspilsētas Vjenčanas lidostā, 
kad lidojām uz dienvidiem. Pus-
sešos no rīta vēl dzeram viesnīcā 
kafiju, jo reiss paredzēts 8.00. 

Neizdodas iečekoties, bet neuz-
traucamies, jo tas ir vietējais reiss 
un lidosta atrodas desmit minūšu 
brauciena attālumā. Lidostā mums 
paziņo, ka neesam sarakstā. Mek-
lējam vainu. Izrādās, ka biļetes ir 
uz četriem pēcpusdienā. Rādām 
tās, kas rokā un kurās laiks ir 8.00. 
Nē, ar to mēs nevarot braukt. Ko 
lai dara, jo galapunktā taču gaidīs 
gids? Varot samainīt uz 6.05. Ska-
tāmies pulkstenī – tas rāda, ka ir 
bez desmit seši. Vai tiešām varam 
lidot? Vai paspēsim ar savām liela-
jām somām? Atbilde: „Protams.” 
Tas bija prātam neaptverami, ka 
no brīža, kad viesnīcā dzērām ka-

„Laosa ir unikāla ar budistu tempļu arhitektūru. Budas statujas ir it visur – ielās, alās, kalnos, 
parkos, tomēr reliģija nav uzbāzīga,” stāsta snēpelniece Gunita Štorha.

Daži pārtikas produkti nebūt nerosina apetīti.

Laosiešu ciemos joprojām redzams tradicionālais dzīvesveids.

Dabas krāšņums un varenība.Ieraugot nelielās koka laiviņas, sākumā licies riskanti tajās sēsties, lai ceļotu pa straujo Mekongu.

Kaut basām kājiņām, bet bērni Laosā ir 
skaisti un laimīgi.

Laosa 
 Valsts Āzijas DA – Indoķīnas pussalā bez pieejas jūrai. 
   Robežojas ar Ķīnu ziemeļrietumos, Vjetnamu austrumos, Kambodžu 
   dienvidos un Taizemi rietumos. 
 Galvaspilsēta: Vjenčana.
 Iedzīvotāju skaits: 6,5 miljoni.
 69% iedzīvotāju – lao tauta, pārējie – kalnu cilvēki un minoritāšu ciltis. 
 Laosai ir 10 000 gadu vēsture. 
 Dominējošā reliģija: budisms.
 Pamatvaloda: laosiešu. Franču valoda kļūst mazāk populāra, 
   bet augšupeju piedzīvo angļu valoda.
 Laika starpība ar Latviju – četras stundas.
 Naudas vienība: kipa (LAK). 1000 LAK – aptuveni deviņi centi.

Mazā valstiņa ir daudzveidīga – cilvēki tērpušies krāšņās drēbēs, kas izsaka to 
kultūras piederību.

fiju, 35 minūtēs jau sēdējām lid-
mašīnā, lai lidotu uz Savannahetas 
provinci. Un pat koferi lidoja reizē 
ar mums. Arī gids jau sagaidīja, 
kaut gan nezināja, ka ierodamies 
ar agrāku reisu.”

Cita laika izjūta
„Laosieši dzīvo diezgan nabadzī-

gi, bet izskatās ļoti laimīgi, ir vies-
mīlīgi, un ik uz soļa jūtams miers. 

Bez jau minētā gadījuma ar lidoša-
nu uz Savannahetu, ko nosaucām 
par Lao stilu, šķiet, viņiem nav 
problēmu. Laosieši atzīst, ka viņu 
laika izjūta ir tāda kā neizmērojama. 
Ja saka šodien, tikpat labi tas var no-
tikt rīt, parīt. Stundu uz priekšu vai 
atpakaļ – nav nozīmes. Taču ceļoju-
ma laikā nejutu, ka viņi kavē.”

Daina Tāfelberga
Gunitas Štorhas arhīva foto

Neskaitāmas un garšas ziņā atšķirīgas rīsu šķirnes, tomēr eksportēts tiek 
maz, jo pašiem tā vien pietiek.



Pirmdiena, 6. maijs

sestdiena, 4. maijs Otrdiena, 7. maijs

Svētdiena, 5. maijs trešdiena, 8. maijs

6.02 Latvijas stāsti Latvijas simtgadei. 7.00 Labrīt! 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 
16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 10.06 Burtu burvis. 10.27 Grei-
zie rati. 11.07 Kultūras rondo. 12.00 LR Neatkarības deklarācijas pasludināšanas 29. gadadienai 
veltītā Saeimas svinīgā sēde. 12.20 Svētku koncerts. 13.07 Krustpunktā. 14.07 Ģimenes studija. 
15.06 Divas puslodes. 16.07 Stiprie stāsti. 16.39 Dienas vidū. 17.05 Ielūdz radioteātris. Kas manu 
tautu dara stipru. Cikla 1. raidījums. Skolēnu radošos darbus lasa D.Bonāte un J.Reinis. 18.00 
Dienas notikumu apskats. 18.15 Kolnasāta. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.05 Monopola viesis. 
Atk. 20.05 Zināmais nezināmajā. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Viens pret vienu. LTV raidījuma 
atkārtojums. 22.05 Ielūdz radioteātris. I.Ziedoņa dzeja autora lasījumā un dziesmas ar viņa dzeju. 
23.03 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. 24.00 Nakts programma.

skrundas tv programma kanālā RE:tv
Svētdiena, 5. maijs
17.00 Sveicināti Viduskurzemē! (Atk. 8. maijā 10.30.)
Trešdiena, 8. maijs
18.30 Kuldīgas novada vēstis. (Atk. 9. maijā 3.00, 10.00.)
19.00 Koši, droši, radoši! Ieceres un uzsāktā uzņēmējdarbība pēc 
atgriešanās Latvijā. Saruna ar Aiju Pušīlovu. (Atk. 9. maijā 1.00, 8.00.)

7.00 Labrīt! 8.00, 8.30, 9.00, 9.30, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 
21.00, 22.00, 23.00 Ziņas, laika ziņas. 9.06 Svētrīts. 9.31 Vietu lietas Latvijā. 10.05 Zelta poga. 
10.35 Radioteātris bērniem. I.Ziedoņa Dzintaraino pasaku stāsta G.Zariņa. 10.52 Mūzika. 11.05 
Augstāk par zemi. 11.36 Radio mazā lasītava. 12.00 Pusdiena. 12.16 Dzīves ritmi mūzikā. 13.06 
Piespēle. 13.36 Dienas vidū. 14.06 Lieliskais piecnieks. 14.47 Saldie astoņdesmitie. 15.05 Globā-
lais latvietis. XXI gadsimts. 15.45 Dienas vidū. 16.05 Šīsdienas acīm. 16.36 Laika rata riti. 17.05 
Ielūdz radioteātris. Kas manu tautu dara stipru. Cikla 2. raidījums. Skolēnu radošos darbus lasa 
D.Bonāte un J.Reinis. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.15 Piespēle. Atk. 18.45 Ziņas vieglajā 
valodā. 19.05 Monopola viesis. Atk. 20.05 Zināmais nezināmajā. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 
Džeza klubs. Atk. 22.05 Pāri mums pašiem.  23.03 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi 
mūzikā. Atk. 24.00 Nakts programma.

7.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 10.07 Kā labāk dzīvot. 11.07 Kultūras rondo. 12.00 Pusdiena. 12.15 Dzīves 
ritmi mūzikā. 13.07 Šīsdienas acīm. 14.07 Ģimenes studija. 15.06 Stiprie stāsti. 15.36 Latvijas 
pērles. 16.05 Talantu galerija. 16.35 Mūzika. 17.05 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas notikumu apskats. 
18.15 Greizie rati. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.07 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. 
Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Augstāk par zemi. Atk. 21.35 Mūzika. 22.05 „Odiseja”. Ķeltu un citas 
arfas. Atk. 23.03 Dienas notikumu apskats. 23.15 Dzīves ritmi mūzikā. 24.00 Nakts programma.

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.07 Kultūras rondo. 12.00 
Pusdiena. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 13.07 Krustpunktā. 14.07 
Ģimenes studija. 15.07 Eiropas Parlamenta vēlēšanu deputātu kandidātu bezmaksas priekšvēlēšanu 
aģitācija. 16.05 Pēcpusdiena. 18.00 Dienas notikumu apskats. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 
18.45 Ziņas vieglajā valodā. 19.07 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 
21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 Ielūdz radioteātris. Sveicam Valmieras Drāmas teātra aktrisi R.Birgeri 
jubilejā! A.Kristi detektīvromāna Peļu slazds iestudējums Valmieras teātrī. Rež. O.Kroders. 2011. g. 
ieraksta 1. daļa. 23.03 Dienas notikumu apskats. 24.00 Nakts programma.

6.00 Labrīt! 9.00, 10.00, 11.00, 13.00, 14.00, 15.00, 16.00, 17.00, 19.00, 20.00, 21.00, 22.00, 23.00 
Ziņas, laika ziņas. 9.07 Kā labāk dzīvot. 10.07 Zināmais nezināmajā. 11.07 Kultūras rondo. 12.00 
Pusdiena. 12.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 12.45 Brīvais mikrofons. 13.07 Krustpunktā. 14.07 
Ģimenes studija. 15.07 Eiropas Parlamenta vēlēšanu deputātu kandidātu bezmaksas priekšvēlēšanu 
aģitācija. 16.00 Pēcpusdiena. 18.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 18.45 Ziņas vieglajā valodā. 
19.07 Monopola viesis. 20.05 Kā labāk dzīvot. Atk. 20.45 Labu nakti! 21.05 Krustpunktā. Atk. 22.05 
Ielūdz radioteātris. Sveicam Valmieras Drāmas teātra aktrisi R.Birgeri jubilejā! A.Kristi detektīvromāna 
Peļu slazds iestudējums Valmieras teātrī. Rež. O.Kroders. 2011. g. ieraksta 2. daļa. 23.03 Dienas 
notikumu apskats. 23.30 Īstenības izteiksme 15 minūtēs. 24.00 Nakts programma.

trešdiena, 8. maijsTV programma10

5.00 	 Karamba! Humora 
raidījums. 

5.25 	 Ticīgo uzvaras balss. 
5.50 	 Bernards. Anim. ser. 
6.00 	 900 sekundes. 
8.10 	 Daktere Kvinna 2. ASV seriāls. 
9.20 	 Lieliskais gadsimts. Turcijas seriāls. 
10.25 	Televeikala skatlogs. 
10.40 	Uzvarētājas un zaudētājas.                     

Austrālijas komēdijseriāls.  
11.40 	Saule, smiltis un romantika.                    

Romantiska drāma. 
13.45 	Televeikala skatlogs. 
14.00 	Degpunktā. 
14.30 	Mūsu Čārlijs 16. Vācijas seriāls. 
15.30 	Radu būšana 3. Ukrainas komēdijseriāls. 
16.35 	Krist kārdinājumā. Meksikas seriāls. 
17.40 	Mani virtuves noslēpumi 9. 
17.50 	Ziņas sešos. 
18.00 	Mani virtuves noslēpumi 9. Turpinājums. 
19.00 	Sievišķīgās atriebības. Turcijas seriāls. 
20.00 	LNT ziņas. 
20.40 	Degpunktā. 
21.10 	Zebra 3. 
21.25 	Sirds dakteris 2. ASV seriāls. 
22.30 	Denkerka. ASV kara drāma. 
0.35 	 Apturēt kāzas! ASV melodrāma. 
2.00 	 Atspēriens izaugsmei 3. 
2.25 	 Attīstības kods 5. 
2.50 	 Degpunktā.* 
3.15 	 900 sekundes.* 

5.00 	 700 pasaules brīnumi. 
Vjetnama.* 

5.30 	 Smalkais stils. 
Komēdijseriāls. 

6.02 	 Ceturtā studija.* 
6.30 	 Rīta panorāma. 
8.35 	 Mīlas viesulis 14. 

Seriāls. 
9.35 	 Atmaksa. Seriāls. 
10.35 	Televeikala skatlogs. 
10.50 	Eņģeļu iela 9. 

Pelnrušķītes 
mantojums.                      
LTV seriāls. 

11.50 	Personība.* 
12.45 	Televeikala skatlogs. 
13.05 	Vides fakti.* 
13.35 	Ziemeļu puse. 

Sākums.* 
13.50 	Lēna, mana mūža 

mīlestība. Seriāls. 
14.40 	Televeikala skatlogs. 
15.00 	Krustpunktā. 
16.00 	Eiropas Parlamenta 

vēlēšanas. Bezmaksas 
priekšvēlēšanu 
aģitācija. 

17.00 	Mīlas viesulis 14. 
Seriāls. 

18.00 	Dienas ziņas. 
18.29 	Kultūras ziņas. 
18.44 	Sporta ziņas. 
18.51 	Laika ziņas. 
18.56 	Ceturtā studija. 
19.27 	Laika ziņas. 
19.30 	Pasaules panorāma. 

Raidījums par 
ārpolitiku. 

20.00 	Smalkais stils.
Komēdijseriāls. 

20.30 	Panorāma. 
20.59 	Sporta ziņas. 
21.08 	Laika ziņas. 
21.13 	Latvijas Loto izlozes. 
21.20 	Eiropas nākotne. 

Raidījuma Tieša runa 
speciālizlaidums. 

23.20 	Nakts ziņas. 
23.29 	Sporta ziņas. 
23.32 	Laika ziņas. 
23.35 	Izmeklētāja Lanca. 

Seriāls. 
1.50 	 Aculiecinieks.* 

5.00 	 Garšu skola 2. 
5.30 	 Bezceļu 

tūrisms. Altajs. 
Dokumentāls seriāls. 

6.03 	 Citādi latviskais.* 
6.30 	 Oktonauti. Anim. ser. 
7.00 	 Kas te? Es te!* 
7.30 	 Projekts „Nākotne”. 
8.00 	 Ceturtā studija.* 
8.25 	 De facto.* 
9.00 	 Province.* 
9.30 	 Saknes debesīs.* 
10.00 	Eņģeļu iela 9. Pelnrušķītes 

mantojums. Seriāls. 
11.00 	Muhtars atgriežas 2. Seriāls. 
11.55 	Divi vienā. Seriāls. 
12.55 	Personīgā lieta.* 
13.25 	Eiropa fokusā. 
13.55 	Veiksmīgs uzņēmējs Latvijā.* 
14.25 	LTV – 60. Zelta arhīvs. 

„Tonis”. 
15.05 	Itālijas noskaņas.                            

Dok. filmu cikls. 
16.05 	SOKO Štutgarte 2. Seriāls. 
17.00 	Dzīve šodien (krievu val.). 
18.05 	Muhtars atgriežas 2. Seriāls. 
19.00 	Šovakar. Ziņas (krievu val.). 
19.25 	Sporta ziņas (krievu val.). 
19.29 	Laika ziņas (krievu val.). 
19.35 	Bezceļu tūrisms. 

Dokumentāls seriāls. 
20.05 	Noslēpumainās pilsētas. 

Dokumentālu filmu cikls. 
21.10 	SOKO Štutgarte 2. Seriāls. 
22.00 	„Ghetto” dienasgrāmata. 
22.15 	Asins bizness.                  

Dokumentāla filma. 
23.15 	Pasaules meistarsacīkstes 

hokejā 2018.*                              
Spēle par 3. vietu.                                           
ASV – Kanāda. 

1.25 	 Bezceļu tūrisms. Dok.ser. 
1.55 	 Eiropa fokusā. 

6.00 	 Pieci 
novadi 
Latvijā. 

6.30 	 Ziņu                   
Top 5.* 

7.00 	 Dienas 
personība.* 

7.30 	 Pieci novadi 
Latvijā.* 

8.00 	 Vēlais ar 
Streipu.* 

8.30 	 Uz līnijas.* 
9.00 	 Mosties ar Ievu! 
9.30 	 Dienas 

personība. 
10.00 	Ēdiens kā zāles. 
10.30 	Mosties ar Ievu!* 
11.00 	Kur tas suns 

aprakts?* 
12.00 	La dolce vita ar 

Roberto. 
13.00 	Preses klubs.* 
14.30 	Tete-a-Tete ar 

Rīgu.* 
15.00 	Pusdieno ar 

Ievu! 
15.30 	Ēdiens kā zāles.* 
16.00 	Dienas 

personība.* 
16.30 	Ziņu Top 5. 
17.00 	Preses klubs. 
18.30 	Uz līnijas. 
19.00 	La dolce vita ar 

Roberto.* 
20.00 	Ēdiens kā zāles.* 
20.30 	Ziņu Top 5.* 
21.00 	Latvijas labums. 
22.00 	Vēlais ar Streipu. 
22.30 	Preses klubs.* 
24.00 	Ziņu Top 5. 
0.30 	 Vēlais ar 

Streipu.* 
1.00 	 Dienas 

personība.* 
1.30 	 Ēdiens kā zāles.* 
2.00 	 Latvijas labums.* 
3.00 	 La dolce vita ar 

Roberto.* 
4.00 	 Dienas 

personība.* 
4.30 	 Preses klubs.* 

5.00 	 Svešais starp 
savējiem 4. 
Seriāls. 

6.00 	 Pēdējais 
īstais vīrs 4.                     
Komēdijseriāls. 

6.40 	 Varoņi maskās.                   
Anim. ser. 

7.10 	 Princese bruņiniece 
Nella. Anim ser. 

7.40 	 Mazais princis.                    
Anim. ser. 

8.00 	 Divarpus vīru 7. 
Komēdijseriāls. 

9.00 	 Īpašo uzdevumu vienība 
„Hawaii 5-0” 7. Seriāls. 

9.55 	 Kāsla metode 7. Seriāls. 
10.55 	Televeikala skatlogs. 
11.10 	Simpsoni 27.                

Animācijas seriāls. 
11.35 	Mazas telpas – 

lielas idejas! 4.                              
ASV realitātes šovs. 

12.35 	Viņas melo labāk 6. 
Latvijas seriāls. 

13.40 	Tētuka meitiņas. 
Superlīgavas. 
Komēdijseriāls. 

14.50 	Draugi 10. ASV 
komēdijseriāls. 

15.55 	Viss pa jaunam!                   
Latvijas seriāls. 

17.05 	Mazas telpas – 
lielas idejas! 4.                               
ASV realitātes šovs. 

18.00 	Divarpus vīru 7. 
Komēdijseriāls. 

19.00 	TV3 ziņas. 
19.35 	Bez tabu. 
20.20 	Viss pa jaunam!                 

Latvijas seriāls. 
21.00 	Gatava pārvērtībām 3. 

Latvijas realitātes šovs. 
21.45 	Kauja pie plīts. 

Austrālijas seriāls. 
22.55 	Otrā iespēja.                        

ASV seriāls. 
0.45 	 Simpsoni 27.                

Animācijas seriāls. 
1.05 	 UgunsGrēks 3.                   

Latvijas seriāls. 
3.50 	 TV3 ziņas.* 
4.20 	 Bez tabu.* 

5.00 	 TV6 nakts mūzika. 
7.00 	 Iebraucēji 2. ASV seriāls. 
7.30 	 Iebraucēji 3. ASV seriāls. 
8.00 	 Kobra 10. Spraiga sižeta seriāls. 
9.00 	 Motīvs? 3. ASV seriāls. 
10.00 	Orvila. ASV komēdijseriāls. 
13.00 	Degpunktā. 
13.30 	Nāvējošais ierocis 2. Spraiga sižeta seriāls. 
14.30 	Motīvs? 3. ASV seriāls. 
15.30 	Kobra 10. Vācijas spraiga sižeta seriāls. 
16.30 	Mana trakā ģimene 10. Animācijas seriāls. 
17.00 	Simpsoni 8. Animācijas seriāls. 
18.00 	Nāvējošais ierocis 2. Spraiga sižeta seriāls. 
19.00 	Džima dēļ 8. ASV seriāls. 
20.00 	Simpsoni 9. Animācijas seriāls. 
21.00 	Skrējiens savvaļā ar Bēru Grilsu 2.                   

Dokumentāls seriāls. 
22.00 	Nogalināt ziņnesi. Spriedzes filma. 
0.10 	 Salazara slepkavība. Spraiga sižeta filma. 
2.10 	 TV6 nakts mūzika.

KONKURSS

radio programma

Sēž divas bezdelīgas uz drāts.
Viena saka: – Būs lietus!
Otra jautā: – Kapēc tu tā domā?
– Cilvēki uz mums sākuši tā 

skatīties...

humoriņš

Kas tā par vietu pasaulē?
Izmantojot attēlu un nelielu informāciju par kādu pasaules vietu vai objektu, mēģini 
atpazīt, kā to sauc! 
127. kārta. Nedaudz vairāk nekā stundas brauciena attālumā no Pirejas atrodas vie-
na no Grieķijas skaistākajām salām. Tā pārsteidz ar savu unikālo arhitektūru, kuru, 
pateicoties stingriem aizsardzības likumiem, izdevās saglabāt. Lielas un skaistas 
mājas, kuras kādreiz piederēja vēsturiskām slavenībām, gozējas kalna piekājē ap 
gleznainu jūras ostu. Uz salas aizliegta automobiļu un motociklu satiksme. Mehā-
niskos transportlīdzekļus aizvieto mūļi, kuri saimnieku pavadībā pārvadā preces, 
ceļotāju mantas un pašus cilvēkus. 

Atbildes gaidām līdz 6. maija 11.00; tās sūtīt 
konkursam Pasaules pazinējs, Kurzemnieks, 
1905. gada ielā 19, Kuldīgā, LV-3301,                                                                                          
vai e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv vai 
iemest redakcijas durvju pastkastē!

126. kārtas atbilde: Elizejas lauki, Parīze. 

Pareizi atbildējuši: Daina Gerente, Ausma 
Kreidere, Velta Višņevska, Irina Ivanova, 
Vita Jurenovska, Dinija Frijāre, Indra Ābelīte, 
Ingars Neimanis, Mārcis Kalējs, Vilnis Bēniņš.



piektdiena, 2019. gada 3. maijs dzīvesstils

Cīņā pret bezmiegu, celulītu un sirds 
slimībām

Riteņbraukšana ir patīkama no-
darbe, kas nāk par labu gan ķerme-
nim, gan prātam un arī skaistumam. 

Divritenis ir lielisks – ne sliktāks par 
velotrenažieri sporta klubā. „Gatavo-
joties pludmales sezonai, velosipēds ir 
laba izvēle tiem, kuriem nepatīk nodar-
bības sporta zālē. Regulāra braukšana 
ar divriteni nostiprina muskuļus, pa-
līdz ātrāk izkausēt liekos kilogramus, 
uzlabo sirds un plaušu veselību un 
arī garastāvokli,” saka Euroaptiekas 

farmaceite Ieva Zvagule. „Minoties 
paātrinās vielmaiņa, organisms patērē 
liekās kalorijas, un tas ir efektīvs veids, 
kā notievēt. Īpaši svarīgi dāmām – vel-
tot tam vismaz 20–30 minūtes dienā, 
ķermeņa aprises kļūs tvirtākas un ma-
zināsies celulīts.” 

Riteņbraukšana sevišķi ieteicama 
tiem, kam derētu stiprināt sirdi un 
plaušas. Sirds un asinsvadu slimības 
ir viens no izplatītākajiem priekšlai-
cīgas nāves cēloņiem, tāpēc dabiskais 

kardiotreniņš, ko sniedz divritenis, ir 
laba profilakse visās vecuma grupās. 
Ja uzlabojas sirdsdarbība un organis-
mā pieplūst skābeklis, tas noder cīņā 
ar bezmiegu. Izbrauciens iepriecina un 
nomierina, ļauj vakarā vieglāk iemigt, 
un arī pats miegs būs labāks. Patīka-
mās nodarbēs izdalās endorfīns – hor-
mons, kas rada laimes izjūtu. Arī tad, ja 
ar divriteni brauc ar prieku.

Divritenis – draugs un palīgs
Iestājoties pavasarim, ielās uzrodas arvien vairāk velosipēdu. Daudzi tos izvēlas kā transporta līdzekli, citiem tas 
noder, lai atpūstos un būtu kopā ar ģimeni.

Ar tēta pacietību
Izbraucienos dodas visa ģime-

ne, arī 11 gadus vecā Amanda un 
sešgadīgais Valters, kurš gan div-
riteni vēl apgūst. Amanda brauc 
no pieciem gadiem, un viņai palī-
dzējis tētis: „Viegli negāja – man 
bija pārsisti elkoņi, bet ar tēta 
pacietību viss izdevās.” Zane at-
ceras, ka pati iemācījusies braukt 
12 gados: „Man riteņa nebija, ie-
mācījos tikai tad, kad draudzene 
iedeva pamēģināt. Tā arī mācī-
jos – kāpu virsū un braucu.”

Ar riteņiem ģimene braukā re-
gulāri – kad Amandai bijis gadiņš, 
Zane sākusi ņemt līdzi uz krēsliņa 
aizmugurē, tāpat Valteru. „Ikdie-
nā tomēr vairāk iznāk braukt ar 
automašīnu, bet Juris arī uz darbu 
dodas ar velosipēdu – pagājušajā 
gadā to darīja visu sezonu.” Aman-
da šogad ar velosipēdu dosies uz 
skolu: „Uz ielas jūtos droši, tāpēc 
domāju, ka varu braukt. Mācos 
satiksmes noteikumus, lai maijā 
iegūtu velosipēdista apliecību.” 

Noņem spriedzi
„Ar riteņiem dodamies vakara 

izbraucienos: uz Ventu, uz Pilsē-
tas estrādi,” stāsta Zane. „Tas ir 
lielisks kopābūšanas veids. Pie-
mēram, Valteram un Jurim ir bas-
ketbola treniņš. Aizbrauksim visi, 
un, kamēr viņi sportos, ar Aman-
du divatā pavizināsimies. Ar mei-
tu maz kopīgu mirkļu iznāk, tāpēc 
šī ir laba iespēja. Viņa jau izaugu-
si un, kā jau šajā vecumā, nedaudz 
sāk noslēgties, tāpēc vajadzīgs ti-
kai mammas un meitas laiks, kad 
varam parunāt, būt kopā. 

Neesmu domājusi, ka ar riteni 
jābrauc tāpēc, lai uzlabotu ve-
selību vai fizisko formu. Drīzāk 
daru to tāpēc, lai pēc smagas 
dienas izvēdinātu galvu. Veroties 
apkārt, sakārtoju domas, atlaižu 
slikto enerģiju un neesmu vairs 
tik uzvilkta, ir patīkams nogu-
rums. Kādam der skriešana, kā-
dam pastaigas, man riteņbraukša-
na.” Ar riteņiem ģimene brauc arī 
uz dārzu, piedalās Velodienā, un 
pirmajā reizē tā izvērtusies pie-
dzīvojumiem bagāta: „Amandas 
ritenim ik pēc gabaliņa krita nost 
ķēde – to atcerēsimies vienmēr. 
Bet piedalīsimies arī šogad.”

Kā atrast sev piemērotu?
Lai velosipēdu izvēlētos pareizi, 

vispirms jāsaprot, kur un cik bieži 
brauksiet.

Treneris Edijs Cīrulis skaidro: „Ja 
brauksiet galvenokārt pa pilsētu, ne-
vis šķēršļotu apvidu, izvēlieties pilsē-
tas velosipēdu! Sēdeklis tam ir ērtāks 
nekā sporta velosipēdam, un, lai gan 
šaurās riepas paredzētas asfaltam, var 
droši vizināties arī pa pludmali. Ja 
plānojat daudz ceļot, piemērots būs 
tūrisma modelis, bet braukšanai pa 
mežu, kalniem un grants ceļiem ideā-

li ir kalnu velosipēdi, ko dēvē arī par 
MTB. Var braukt arī pa pilsētu, lai gan 
tur tie nav tik ērti. Galvenais, kas tos 
atšķir no pilsētas divriteņiem, ir pla-
tākas riepas ar izteiktu protektoru un 
priekšējo amortizatoru, kā arī rāmja 
ģeometrija un stāvoklis, kādu ieņem 
riteņbraucējs. Ar pilsētas divriteni 
mugura ir taisnāka, tāpēc braukt ir ēr-
tāk, taču tas nav piemērots mežiem un 
kalniem, jo šāda poza nav pietiekami 
droša. 

Ir arī tā dēvētie šosejas divriteņi, kas 

patiks ātras braukšanas piekritējiem. 
Tie atšķiras ar īpašu stūres formu un 
ir ārkārtīgi viegli – tikai 3–4 kg, un tas 
ļauj sasniegt lielu ātrumu. Ar tādiem 
brauc velomaratonu dalībnieki.”

Rūpīga gatavošanās – 
patīkams brauciens

Lai visi braucieni būtu patīkami, iepriekš 
jāsagatavo pats divritenis, apģērbs un cits 
inventārs, kā arī jāievēro daži noteikumi.

„Vispirms tehnika jāsagatavo. Vislabāk aizvest 
pie velomeistara, jo parasti pēc garās ziemas 
kaut kas jāsaeļļo, varbūt riteņi jāpiespieķo,” ie-
saka Kuldīgas novada sporta skolas riteņbrauk-
šanas treneris Mareks Maļinovskis. „Svarīgi 
noregulēt pareizu uzsēšanos – vislabākais sē-
dekļa augstums ir tāds, ka, apsēžoties un pedāli 
nolaižot līdz lejai, ar papēdi to var aizskart. Tas 
ir standarta augstums. Arī braucot pēdas novie-
tojums ir svarīgs. Pedālim ir centrālā ass, un tā 
būtu vieta, kur jātur pēdas īkšķa kauliņš. Tikai 
tā mīt ir pareizi, nevis tā, kā citi min – ar pilnu 
pēdu, pirkstgalu vai brīžam pat ar papēdi. Tas ir 
pilnīgi nepareizi,” uzsver M.Maļinovskis. 

„Ja grib braukt garākus gabalus, jāsāk, piemē-
ram, ar pusstundiņu, un tad katru nākamo reizi 
var likt klāt pa piecām, desmit minūtēm. Nebū-
tu vēlams uzreiz braukt ļoti ilgi, bet tas jāskatās 
pēc katra fiziskās sagatavotības – citi var uzreiz 
stundu. 

Iesildoties vēlams braukt mierīgi un ātru-
mu kāpināt tikai pēc laika. Arī treniņa beigas 
nevajadzētu pavadīt intensīvā slodzē, un pēc 
brauciena vajadzētu izpildīt stiepšanās vingri-
nājumus. 

Visu laiku jāatceras, ka jābrauc tādā ātrumā, lai 
var sarunāties. Ja to darīt grūti, tas nozīmē, ka 
sirdij ir pārāk liela slodze un ātrums par lielu.” Antras Grīnbergas teksts un foto

Būs vēl vairāk
„Šķiet, ka velosipēdistiem ir 

droši un sapratne uzlabojusies. 
Ir cieņpilnas attiecības starp au-

tovadītājiem, riteņbraucējiem 
un gājējiem – viens otru palaiž. 
Reizēm uzzvanu, palūdzu palaist 
garām, un cilvēki nevis pukst, 

bet atsmaida un palaiž. Nākotnē 
riteņbraucēju būs arvien vairāk, 
jo zaļā domāšana kļūst populārā-
ka,” uzskata Zane.

Savējos saliedē
Riteņbraukšana iecienīta arī kuldīdznieku Zanes un Jura 
Bredovsku ģimenē, īpaši tāpēc, ka šādi pavadītais laiks 
satuvina.

Zane, Amanda, Juris un Valters Bredovski iecienījuši vakara izbraucienus ar divriteni, taču Juris tā bieži dodas arī uz 
darbu. 

Svarīgs ir augums:
• līdz 155 cm derēs velosipēds 
  ar 13–14,5 collu rāmi;
• ja ir 156–178 cm,
  jābūt 15–19 collām;
• ja 179–190 cm, 
  jāizvēlas 20–21 colla;
• ja pārsniedz 190 cm, 
  tad 22–24 collas.
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„Tās stādījām paši, bet ķirši sa-
glabājušies no Ulmaņa laikiem. 
Tie aug pie Virsaišiem, uz kuriem 
atnācām pirms 22 gadiem. Pirmos 
gadus cidonijas ražu nedod. Sākot 
ar piekto, salnas sāka postīt ziedus, 
tāpēc vajadzēja domāt, ko darīt. Ne 
velti saka, ka lauksaimniecība ir 
loterija – nekad nezini, kāds būs 
iznākums, tāpēc cītīgāk sākām 
nodarboties ar mājražošanu. Ar 
pirmo ražu sākām eksperimentēt, 
devām garšot draugiem un ra-
diem, lai var saprast, kā izstrādāt 
recepti.” Tagad klienti gardumus 
nokristījuši par Virsaišu našķiem.

No futbola pie 
cidonijām
„Pēc izglītības esmu šoferis-auto-
mehāniķis, sieva ir profesionāla 
friziere. Līdz 40 gadiem spēlēju 
futbolu, hokeju, galda hokeju. Pie 
mājas laukā uztaisījām futbola lau-
kumu un ar draugiem trenējāmies. 

Ar sievu spriedām, ka mums ir 
13 hektāru zemes, bet graudkopība 
un lopkopība ar tiem neiznāk. Do-
mājām audzēt krūmmellenes. Man 
paveicies, ka esmu saticis daudz 
labu cilvēku, kuri mani ievirzījuši 
pareizajās sliedēs. Piemēram, Jāni 
Bierandu, kurš savos Strēlniekos 
audzē krūmmellenes. Aizbraucu 
parunāties, bet sapratu, ka ar tām 
nekas neizdosies, jo mums ir pil-
nīgi citi apstākļi – klajš lauks, kurā 
pūš visi vēji. Mellenēm tas neder. 

Jānis ieteica stādīt cidonijas, 
jo tās ir pateicīgākas. 2011. gadā 
iestādījām 1,2 hektārus. 2013. ga-                            
dā no tiem dabūjām pirmos                                            
802 kilogramus ražas. 2014. ga-                                         
dā platību palielinājām, un tā 
darbojamies. 2015. gadā iestādī-
jām pirmo hektāru ar smiltsērk-
šķiem. Tā futbola laukums palē-
nām pārtapa par cidoniju lauku.                                                                
2016. gadā piereģistrējos kā māj-
ražotājs, sākām apbraukāt tirgus.” 
Lielākie palīgi ir sieva ar dēlu.

Darbojas visu gadu
„Cidonijas un smiltsērkšķus iz-
vēlējos tāpēc, ka abi ir bagāti ar 
vitamīniem, vērtīgām vielām un 
pašam ļoti garšo. Šobrīd jādarbo-
jas ar cidonijām, jo tās sāk dzīt la-
pas. Ziedēšanas laikā ziedpumpuri 
tiek rauti nost, krūms tiek saīsināts. 
Pagājušovasar cidonijas apgriezu, 
lai neizstīdz. Ja krūms tiek saīsi-
nāts, ārā nāk jaunie dzinumi. Jo 
lielāks krūms, jo mazāka nezāle. 
Ir tādi saimnieki, kuri tā nedara, 
jo grib lielāku ražu, bet ilgtermiņā 
tā jādara. Ja cidonijām ļaus ziedēt 
un ražot augļus, krūms neaugs, un 
raža nebūs liela. Septembrī cido-
nijas jāvāc, smiltsērkšķi jānogriež. 
Cidonijas tiek grieztas, iztīrītas no 
sēklām un liktas saldētavā. Ziemā 

jau pārstādīju tos, kas aizgāja 
bojā. Viens smiltsērkšķu puika 
var apputeksnēt septiņas astoņas 
meitenes. Augļi ir tikai meitenēm, 
un tos es pārdodu svaigus. Cilvēki 
var ogas lasīt priekš sevis: cik 
salasa, tik arī samaksā. Pirms tam 
apmācu, kā vieglāk nolasīt.” 

Cīņa ar dabu
Lielākās grūtības sagādājot dzīv-
nieki: „Bieži mani apciemo buki. 
Nekas nav pretī, ka tie kaut ko 
nograuž, bet visnešpetnākie ir 
tēviņi, jo ar ragiem brucina mizu, 
lauž zarus. Ražas laikā ir cīņa 
ar putniem, tāpēc smiltsērkšķu 
laukā izkarinu neīstus putnus, lai 
atvairītu strazdus. Esmu uzlicis 
trauksmes signālus, bet putni ir 
gudri. Pa priekšu atlido izlūki, kas 
novērtē situāciju. Kad putniem 
izveidojas kritiskā masa, tie ir tik 
izsalkuši, ka vienalga, vai viņus 

biedēju vai ne. Tad neko nevar 
darīt, tāpēc raža laikus jānovāc. 
Kad sākas smiltsērkšķu laiks, tad 
ceļos sešos, ieslēdzu skaļruņus, 
lai baidītu strazdus.” 

Vēl pie grūtībām Arnis min 
laika apstākļus: „Aizpagājušo 
rudeni viss grima ūdeņos, smilts-
ērkšķiem tas nepatika. Daudziem 
zemniekiem viss noslīka. Bet 
pagājušovasar vajadzēja laistīt, 
lai stādījumus saglābtu, jo lietus 
nebija.” 

No kļūdām mācās
Mājražotājs mācoties no savām 
un citu kļūdām. „2015. gadā raža 
bija pāri četrām tonnām. Noprie-
cājāmies par lielo guvumu, bet 
nākamajā gadā daba izspēlēja 
jokus. Uznāca salna, kad ziedi 
ziedēja visvairāk. Toreiz 13. jūnijā 
bija –6 grādi. No tā laika cidoni-
jas vairs netiek rušinātas un zāle 
netiek pļauta līdz Līgo svētkiem, 
lai stādiem ir aizsardzība. Ja salna 
uznāk, nosalst augšējie ziedi, bet 
apakšējie netiek skarti. Tad vismaz 
ir kāds rezultāts.” 

Visu nenopelnīsi
„Kādreiz spēlēju galda hokeju un 
tajā arī trenēju, bet saimniecībā 
platību palielinājām, un tam vairs 
neatlika laika. Uzskatu, ka jābūt 
labai paškontrolei. Brīvāks periods 
ir februāris – tad svētki nosvinēti, 
tirgi garām. Visu naudu nekad 
nenopelnīsi: vajag strādāt, bet ne-
vajag pārstrādāties. Mums ģimenē 
katrs zina, ko darīt. Strādājam ple-
cu pie pleca. Darbs jāsadala, lai ik 
pa laikam ir, ko darīt. Daudz ideju 
rodas, kad runājos ar cilvēkiem. 
Bet arī pašam jāeksperimentē, lai 
dzimtu jaunumi.”

„Visu naudu nekad 
nenopelnīsi. Vajag 

strādāt, bet nevajag 
pārstrādāties.”

Annas Bivbānes teksts un foto

„Pašam 
jāeksperimentē, 

lai dzimtu 
jaunas idejas.”

Arņa Vītola 
ieteikumi
• Roku darbs ir dārgs. Dēstus 
viņš cenšas iestādīt rudenī, lai 
pavasarī nav tik daudz darba.
Visi, kuri nodarbojas ar 
lauksaimniecību, ir pakļauti laika 
apstākļiem. Pēdējos gados ziedi 
nosalst un ražas nav, tāpēc zāli 
ap stādiem nevajag pļaut, tad 
apakšējie ziedi izdzīvo.

• Pirmais hektārs apstādīts ar 
lāpstu. Tagad ar zemes urbjiem 
tiek izveidoti caurumi, kuros 
ievieto stādus.

• Pēc cidoniju iestādīšanas 
intensīvi ir pirmie gadi, kad tās 
jārušina, jāiznīcina nezāles.

• Cidonijas ir gudras. Augusta 
beigās tās var sākt ievākt. 
Jāņem tikai gatavie augļi, pārējie 
jāatstāj vēl nogatavoties.

• Smiltsērkšķi ir vārgāki, tie 
prasa vairāk darba, bet ir 
izturīgāki pret salnām. Izsalušos 
var pārstādīt, līdzko zeme 
atlaidusies. Uz katra krūma 
jāuzmet minerālmēsli, lai tas 
kārtīgi ieaug.

• Smiltsērkšķus Arnis lieto 
svaigā veidā, sajaucot ar medu. 
Visvairāk eļļas ir kauliņā.
Smiltsērkšķis iztur –7 grādus. 
Cidoniju ziediem šādi apstākļi 
ir nāve.

• Cidoniju rindās iesējušies 
bērzu, egļu un kārklu stādi uzreiz 
jāizrauj ārā.

Arnis Vītols jau sācis darbu savā cidoniju un smiltsērkšķu laukā Raņķu pagastā. 

Šo putnu Arnis izmanto, lai 
aizbiedētu izsalkušos strazdus un 
izglābtu ražu.

Saražotie gardumi.  

Roku darbs ir dārgs
Raņķu pagasta iedzīvotājs Arnis Vītols ir mājražotājs, kurš cidonijas, ķiršus, ķirbjus 
un rabarberus pārvērš sukādēs un sīrupā. Dārza darbos sācies gada aktīvākais laiks. 
Pagājušo pavasari saimniecība papildināta ar hektāru jaunu cidoniju stādījumu.

tās ņemam no saldētavām, taisām 
sukādes, braucam uz tirgiem.” 

Arņa saimniecībā visi stādi esot 
Alfas sēklaudži: „Tie atšķiras pēc 
formas un mazliet pēc krāsas. 
Vienu cidoniju šķirni nevar stādīt, 
jo tad tā savā starpā neapputek-
snēsies. Stādu rudenī, lai pavasarī 
nav tik daudz darbu.”

Svarīgi esot izprast katra auga 
īpatnības: „Piemēram, smiltsērk-
šķim sakņu sistēma iet pa zemes 
virsu. Tos var stādīt tikai pavasarī, 
jo tie vēlu iet gulēt. Šopavasar 
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Skrundas kultūras namā mu-
zikāli sacentās 38 dalībnieki.

„Pasākums notiek piekto 
gadu,” skaidro popgrupas 
Bums vadītāja Guna Jaunze-
me. „Sākumā konkurss saucās 
Skrundas cālēns un tajā pieda-
lījās pirmsskolas vecuma bēr-
ni. Izrādot interesi lielākiem 
bērniem, nosaukumu nomai-
nījām pret Skrundas balsi.” 

Pārliecībai un 
izaugsmei

Pasākuma ideja dzimusi 
G.Jaunzemei: „2012. gadā 
uzdrīkstējos vadīt Skrundas 
bērnu popgrupu. Pāris gadu 
vēlāk nodomāju, ka ilgi nav 
noticis dziedāšanas konkurss. 
Tādu rīkoju tāpēc, lai attīstī-
tu bērnu muzikālās spējas un 
prasmi uzstāties. Dalībnie-

Var izpausties ikviens
Viņš Latvijā atvēris pirmo spe-

cializēto veikalu Ke-ke-kendama, 
un tas ir vienīgais uzņēmums, kas 
pie mums ievieš kendamas kul-
tūru, arī organizējot pasākumus. 
„Vēlējos, lai jauniešiem būtu spēle 
brīvajam laikam, bet nevarēju ie-
domāties, ka tas aizies tik tālu, ka 

braukājam pa skolām, jo tur var 
redzēt lielo ieinteresētību,” atzīst 
Ingus. „Galvenais, ka izpausties 
var ikviens.”

Kendama ir saitē iesieta bumbi-
ņa, kas piestiprināta rokturim ar 
trim bļodiņām un smaili, uz kuras 
to uzķert. Spēle veicina līdzsvaru, 
acu un roku koordināciju. Desmit 

gados tā piedzīvojusi popularitātes 
uzplaukumu ASV un citviet: „Pē-
dējā pusgadā spēle iesoļojusi Lat-
vijas bērnu un jauniešu ikdienā. 
Bet no izklaides tā kļuvusi par no-
pietnu sporta veidu ar sacensībām 
visā pasaulē. Prasmju izkopšanai 
vajadzīgs laiks, koncentrēšanās, 
pacietība un radošums.”

Kendamas triki iet plašumā (Turpinājums no 1. lpp.)

I.Rutulis no Norvēģijas atgriezies ar iekrātiem 3000 eiro un pusgada laikā Rīgā 
izveidojis veiksmīgu biznesu, tā jauniešu brīvā laika paradumos radot apvērsumu.

Ir gandrīz katram klasē
2. klases skolnieks Adrians 

Treimanis aizrautīgi stāsta, ka ar 
kendamu trenējas trīs mēnešus: 
„Ieraudzīju draugiem un sapratu, 
ka man arī tādu vajag. No sākuma 
domāju, ka tas nav nekas foršs, bet 
pamēģināju, un uzreiz iepatikās. 
Mājās trenējos divas stundas die-
nā, zinu daudz triku, jo tos noska-
tos internetā.” 3. klases audzēkne 

Elīza Marisa Vītoliņa kendamu 
spēlē gadu un dažus mēnešus: 
„Gandrīz visiem klasesbiedriem 
tā ir. Man ir divas, jo pirmā ne-
bija īstā, tāpēc palūdzu tētim, lai 
nopērk vēl vienu. Ar draugiem to 
spēlējam starpbrīžos, un tā laiks 
paiet ātrāk.”

Annas Bivbānes un 
Madaras Salas foto

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolas audzēkņi ar interesi vēro Rīgas viesu uzstāšanos, lai kendamas spēlē apgūtu jaunas 
iemaņas.

3. klases skolniecei Elīzai Marisai 
Vītoliņai šis ir pirmais kendamas 

pasākums, kurā viņa arī citiem var 
parādīt savas iemaņas. 

2. klases skolnieks Adrians Treimanis 
kendamas trikus apgūst internetā, 
jo tad var iemācīties nianses. 

V.Plūdoņa Kuldīgas vidusskolā kendamas meistarību rāda viesi: Elvis 
Arhinovičs un Prusax (skatuves vārds).

Nebaidīties kāpt uz skatuves

Skrundas balss uzvarētāji 
 Līdz sešiem gadiem 
Grand Prix Paulai Jansonei 
1. Katrīne Ničipore 
2. Marta Freimane 
3. Hanna Bolsunovska 
 7– 9 gadi 
Grand Prix Laurai Rosvaldei 
1. Selīna Veinberga 
2. Vendija Jakšta 
3. Elizabete Ničipore 
 10–14 gadi 
Grand Prix Amēlijai Strazdiņai 
1. Anna Kate Leona 
2. Paula Skarpa 
3. Kristiāna Zīlmane

„Dziedāšana palīdz sevi attīstīt, un es nākotnē vēlos kļūt par dziedātāju,” saka 
Amēlija Strazdiņa, kura mazo vokālistu konkursā Skrundas balss 10–14 gadu 
veco dalībnieku grupā ieguvusi galveno balvu.

Divgadnieks Emīls Zutis uz skatuves ir kopā ar 
māsu Dagmāru, lai justos drošāk.

kiem tas dod drosmi, pārliecību, 
izaugsmi, mērķtiecību.”

G.Jaunzeme uzsver, ka šāds pa-
sākums nepieciešams tāpēc, lai 
bērni gūtu pieredzi, uzstājoties 
publikas priekšā: „Dalībniekiem 
ir trīs vecuma grupas: līdz sešiem 
gadiem, no septiņiem līdz devi-
ņiem un no desmit līdz 14 gadiem. 
Viņi cits no cita mācās. Redzot 
priekšnesumus, mēģina pārvarēt 
uztraukumu. Arī žūrijas novērtē-
jums ir svarīgs, lai var izsecināt, kā 
tad veicies, kas būtu jāuzlabo. Šo-
gad žūrijā bija cilvēki no Kuldīgas 
puses: vokālās pedagoģes Agnese 
Čīče un Madara Orola, saksofo-
nists un dziedātājs Ralfs Grāveris. 
Viņi vērtēja priekšnesuma sarež-
ģītību, māksliniecisko kvalitāti un 
režiju.” 

Pēdējos gados dalībnieku skaits 
audzis: „Dziedātāji brauc no tuvā-
kām un tālākām vietām, un par to 
liels prieks. Bērni laikus tiek gata-
voti. Pie manis viņi nāk mācīties 
pašu izvēlētas dziesmas. Ja tādu 
vēl nav, tad piedāvāju.” 

„Var parādīt balsi”
A.Strazdiņa dzied kopš četru 

gadu vecuma: „Šajā pasākumā 
piedalos piekto gadu. Šodien dzie-
dāju dziesmu No rieta līdz rītaus-
mai. Izvēlējos kopā ar mammu, jo 
man tā ļoti patīk – tā ir aktīva, varu 
parādīt savu balsi. Uz skatuves 

jau izveidojusies pieredze: braucu 
uz dažādiem konkursiem, dziedu 
popgrupā Bums.”

Arī nīkrācniece Paula Ezeriete 
vēlas sevi pierādīt uz skatuves: 
„Dziedu no septiņiem gadiem, un 
tas dod prieku. Dziedāšanu apgūs-
tu Liepājā pie pedagoģes Andras 
Bumbieres. Šodien dziedāju dzies-
mu Tava sirds ir tavas mājas. Bija 
vieta, kurā sajaucu. Bet mamma 
ir lielākais atbalsts un brauc visur 
līdzi.” 

Skrundeniece Gita Rubežniece-
Zute ir dalībnieku Emīla un Dag-
māras mamma: „Māsa līdzēja brā-
lim uzstāties, lai viņš jūtas drošāk. 
Šis bija mēģinājums saprast, kā 
sokas. Māsa uzstājās viena, jo var 
tikt galā saviem spēkiem. Emīls 
dziedāja Dipu dapu lācis nāk, 
Dagmāra izpildīja dziesmu Sēņo-
tāji. Man galvenais bija izvēlēties 
ritmisku dziesmu – tai nav jābūt 
sarežģītai, jo bērnam satraukuma 
pilnajā mirklī var iet grūtāk. Pal-
dies Gunai Jaunzemei par atbalstu 
un bērnu sagatavošanu. Dēls dzied 
jau no mazām dienām, kopš prot 
salikt kopā divus vārdus. Redzot 
bērnus uzstājamies, esmu iemācī-
jusies priecāties par mirkli. Viņu 
vecumā galvenā ir uzdrīkstēšanās. 
Audzējam muskuļus, jo skatuvis-
kā pieredze ir labs izaicinājums.”

Annas Bivbānes teksts un foto

Nīkrācniece Paula Ezeriete 
dzied Ulda Marhileviča dzies-
mu Tava sirds ir tavas mājas.
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30 gadu šķietot daudz: „Sajūta 
tāda, ka dzīve sāk iet uz otru pusi, 
bet tas ir labs briedums, jo priekšā 
gadi, kad jāizdara vēl vairāk. Pir-
mais mērķis ir atjaunot māju, bet 
nākotnē gribu izveidot uzņēmu-
mu, kas saistīts ar kokapstrādi.”

SIEVU IEPAZĪST AUGSTSKOLĀ
Bērnību Kaspars pavadījis Snē-

pelē, vidusskolu pabeidzis Kuldī-
gā. Tā kā tolaik interesi saistījusi 
būvniecība un arhitektūra, viņš 
devies uz Latvijas Lauksaimnie-
cības universitāti mācīties par 
būvinženieri. Tur iepazinies ar 
sievu Noru: „Viņa ir ventspilnie-
ce. Studēja un bieži nāca uz kop-
mītnēm ciemos pie savas drau-
dzenes. Tā iepazināmies.” 

Kaspars pēc pusotra gada studi-
jas pārtraucis, jo ģimenē pietei-
kusies meitiņa. „Atnācām atpa-
kaļ uz Snēpeli. Norai bija grūtāk 
iejusties, jo sākumā dzīvojām 
pie maniem vecākiem. Tagad 
Samanta jau mācās 3. klasē, bet 
pirms diviem mēnešiem mums 

pievienojās mazā meita Nadīne. 
Man kā tētim vissvarīgākais ir 
tas, lai meitas pašas spētu veidot 
savu dzīvi. Nezinu, kā to izdarīt 
pareizi, bet cenšos, un pagai-
dām šķiet, ka iznāk. Samanta 
jau daudz kur iesaistās, pati iet 
uz mūzikas skolu un dejām. Būt 
meitu tētim ir forši. Protams, arī 
dēlu gribētos, bet arī mēs ar Sa-
mantu labi pavadām laiku. Mūsu 
kopīgā lieta ir ākstīšanās – kad 
uznāk, sastrādājam visādas muļ-
ķības,” atzīst tētis.

SEVI PILNVEIDO
Kuldīgā Kaspars kursos apguvis 

metinātāja arodu un septiņus ga-
dus nostrādājis autoservisā, vien-
laikus neklātienē sācis studijas. 
„Vienā dienā izdomāju un nāka-
majā iestājos Rīgas Pedagoģijas 
un izglītības vadības akadēmijā. 
Mācījos divarpus gadus un ap-
guvu komercuzņēmumu vadību.” 
Pēc darba autoservisā Kaspars 
nolēmis atgriezties celtniecībā 
un atradis darbu būvfirmā, kurā 

tagad strādā. „Ar darbu esmu 
apmierināts. Bija pienācis laiks 
nomainīt vidi. Tā kā lielākais 
mērķis ir atjaunot mūsu māju, 
par šo darbu es priecājos, jo pats 
apgūstu daudz ko tādu, kas noder 
mērķa sasniegšanā.”  

Viens no hobijiem ir sports, 
pieveikts pat desmit pusmarato-
nu: „Skriešanu gan nācās atmest, 
jo bija trauma un garos gabalus 
vairs nevaru skriet. Tagad perio-
diski uzspēlēju futbolu.”

Lai izmēģinātu ko jaunu, pirms 
vairākiem gadiem Kaspars iestā-
jies kādā politiskajā partijā, taču 
aizgājis, kad sapratis, kā viss no-
tiek: „Ja esi parasts cilvēks, tavas 
domas neviens neņem vērā. Viss 
ir viens liels birokrātisks maiss. 
Ja tu nepievienojies citu viedok-
lim, neko nevari izdarīt. Bet tas, 
kas notiek gan Latvijā, gan ārval-
stīs, mani interesē.”

AKTIERMĀKSLA UZŅĒMĒJAM
„Tā kā plānoju kādreiz sākt uz-

ņēmējdarbību, sapratu, ka jāuzla-

Sinoptiķi brīdina par īpaši spē-
cīgu salnu no 4. līdz 8. maijam. 
Visvairāk riskam pakļautās sugas 
ir tomāti, paprika, baklažāni, visi 
dēsti, podu kultūras.

Latvijas Lauku konsultāciju un iz-
glītības centra vecākais dārzkopības 
eksperts Māris Narvils sniedz dažus 
ieteikumus, kā salnu ietekmi mazi-
nāt.

1. Preparāts Greenstim. 24 stundas 
pirms paredzamajām salnām to iz-
smidzina: 2–7 kg/ha. Šis līdzeklis ir 
īpašs biešu cukurs, kurā esošais gli-
cīna betaīns pastiprina augu izturību 
stresa situācijās, tostarp pret salnu. 
Tā tiek nodrošināts aizsardzības pe-
riods līdz trim nedēļām. Greenstim 
nav augu aizsardzības līdzeklis – to 
drīkst iegādāties visi, arī bioloģiskie 
lauksaimnieki.

2. Laistīšana. Ja ūdens pieejams, 
augsne jāsalaista – vismaz 10 mm 

jeb 10 l/m2, jo ūdens spēj labi saistīt 
siltumu. Tā kā dienas ir siltas, tad, 
jo vairāk ūdens, jo vairāk siltuma 
tiks saistīts. Sausumā augi noteik-
ti cietīs vairāk. Apsmidzināšana ar 
smidzinātājiem neilgi pirms salnas 
īpaši ieteicama augļu dārzos. 

3. Dūmošana. To vairāk praktizē 
augļu dārzos, taču problēmu rada 
fakts, ka salnu periodā nekad nevar 
paredzēt gaisa plūsmu. Vēja vir-
ziens naktī un no rīta var atšķirties 
no tā, kāds bijis vakarā. Tādēļ var 
nākties ugunskurus veidot visapkārt 
dārzam.

4. Augu imūnsistēmas preparāti. 
Izmantojami uz augu bāzes veidoti 
preparāti (jūras zāļu vai citas orga-
niskas izcelsmes) – augšanas veici-
nātāji.

5. Agrotīkls. Var lietot kā atklātā 
laukā, tā segtās platībās. Segumu 
var likt vairākās kārtās. Maziem un 

vārīgiem augiem vēlams to likt uz 
kādām stutēm. Papildus jau salnas 
laikā šo segumu var apsmidzināt ar 
ūdeni – sasalstot izveidosies ledus 
garoza, kas augus labāk pasargās 
pat tad, ja būs no –4 līdz –6oC.

6. Ūdens konteineri. Siltumnīcās 
ieteicams turēt tvertnes ar ūdeni  – 
dienā uzsilušais ūdens naktī siltu-
mu atdos. Mazās siltumnīcās var 
izmantot pretsalnu sveces, traukus 
ar karstu ūdeni. Palīdzēt var arī uz-
karsēti akmeņi.

7. Niedru segas. Lai arī tās izman-
to dekoratīviem nolūkiem, tas ir 
labs līdzeklis pret salnu, apsedzot, 
piemēram, lecektis.

8. Citi līdzekļi. Augu apsegšanai 
siltumnīcā var izmantot arī vecu 
apģērbu, savukārt maziem augiem 
var uzlikt nogrieztas PET pudeles 
(piecu litru).

Avots: www.llkc.lv

SARUNA AR JUBILĀRU

STĀRĶA VĒSTIS

Vēl daudz kas jāpaveic
1. maijā 30. dzimšanas dienu nosvinēja snēpelnieks Kaspars Poriņš, kurš uzskata, ka dzīvē 
visnozīmīgākā ir ģimene, bet svarīgi arī skatīties uz priekšu un sevis pilnveidošanā nekad 
neapstāties. 

bo komunikācijas prasme. Gri-
bēju uzlabot runas spējas, lai ar 
cilvēkiem varu runāt izteiksmīgi 
un pārliecinoši, tāpēc pirms sep-
tiņiem gadiem iestājos Snēpe-
les pašdarbnieku teātrī. Esmu 
iejuties daudzās lomās. Viena 
no grūtākajām bija memmesdē-
liņš – ne tāpēc, ka teksta daudz, 
bet tāpēc, ka visu izrādi jāatro-

das uz skatuves, un tas prasa lie-
lu uzmanību. Ar teātri ir tāpat kā 
ar skriešanu – to darot, par neko 
citu nedomāju. Kad aizeju uz 
mēģinājumu, nav laika satrauk-
ties par ikdienas rūpēm vai ci-
tām nebūšanām,” saka Kaspars.

Antras Grīnbergas teksts 
un foto

Jubilāram 
Kasparam 

Poriņam 
sevišķas šķiet 

tās dāvanas, 
kuras liek justies 

īpašam: „Man 
patīk, ka tuvākie 
cilvēki man par 

godu sarīko 
pasēdēšanu 
vai uzaicina 

uz svētku 
vakariņām. Par 

mantiskām 
vērtībām 

svarīgāk ir tas, 
ka par mani 

atceras.”

Kuldīgas slimnīcas dzemdību nodaļā no 24. aprīļa 
līdz 2. maijam piedzimušas deviņas meitenītes un seši 
puikas. 

Divām meitenēm vecāki vārdu vēl domā, pārējiem bēr-
niem doti šādi vārdi: Anastasija, Amanda, Enija, Rubi-
ja Gabriela, Elīza, Bille, Karīna, Mārcis, Kurts, Jurģis, 
Olafs, Hugo, Valters.

Dāvana vārdadienā
Marta un Vilnis Haferber-

gi no Kandavas 29. aprīlī 
sagaidīja dēliņu Hugo. Viņš 
piedzimis tēta vārdadienā. 
Mamma stāsta, ka bijuši arī 
citi vārda varianti, bet, kā 
mazulis piedzimis, tā tei-
kusi: „Mans Hugo.” Marta 
novērojusi, ka dēls līdzīgs 
viņas tētim. Pagaidām esot 
mierīgs. Hugo ir pirmais 
bērniņš, tāpēc vecākiem sākusies jauna dzīve. Puika pie-
dzimis 4290 g smags un 56 cm garš.

Spēcīgs rokasspiediens
Kuldīdznieki 

Līga un Kris-
taps Bērziņi 
29. aprīlī sagai-
dīja dēliņu Ola-
fu. Līga stāsta, 
ka domāti citi 
vārdi: „Bet, 
kad piedzima, 
paskatījāmies, 
ka piestāv tieši 
Olafs.” Mājās 
mazo brāli gaida divus gadus vecais Renārs un ome. 
Kristaps secina: dēlam jau tagad ir spēcīgs rokasspie-
diens. Olafs piedzimis 3510 g smags un 53 cm garš. Ve-
cāki saka lielu paldies dzemdību nodaļas personālam.

Lāsmas Reimanes teksts un foto

Salna – pašlaik sevišķi bīstama

Ģimeņains tētis
Alsungas bērnudārza Miķelītis vadītāja Aleta Lipsne stāsta, 

ka visbiežāk jautras situācijas rodas bērnu interesantās valo-
das dēļ: „No rīta četrgadīga meitene gatavo apsveikuma kar-
tīti tētim dzimšanas dienā. Katra darām savu darbiņu un runā-
jam. Uz jautājumu, kāds tētis ir, viņa atbild, ka ļoti ģimeņains. 
Viņš ģimeni ļoti mīlot.

Citā reizē tēta dienā zīmēšanas nodarbībā bērni zīmē tēvus. 
Audzinātāja ierosina aizvērt acis un iedomāties, kāds katra tētis 
izskatās: kādas ir acis, kādi mati. Viena meitenīte atbild, ka viņas 
tētim mati ir nozāģēti. Audzinātāja grib precizēt: „Vai tas nozī-
mē, ka īsi?” Meitene atbild: laikam jau.”

BĒRNU VALODIŅA
Sarunas Alsungas bērnudārzā Miķelītis

Meitene: – Zini, audzinātāj, ko es tev pateikšu?
Audzinātāja: – Nu, nu?
Meitene: – Klepus ir blondīne.
Audzinātāja: – Kā tā? 
Meitene: – Tāpēc, ka man pieķēries un nelaiž 

vaļā.
••••••••

Zēns skaļi nošķaudās.
Audzinātāja: – Uz veselību!
Zēns: – Nē! Tas bija veselības sprādziens.
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Viss par reklāmu Kurzemniekā!  
Tālrunis 63324881.

vajadzīgi

līdzjūtības

ATCELTS 
4. maijā 

p/a Rumbiņa 
plānotais pasākums 

Baltā galdauta svētki. 

KULDĪGAS AUTOSKOLA aicina 
pieteikties 95. koda, kā arī A, B, BE, C, 
CE autovadītāju kursiem Kuldīgā. Sīkāka 
informācija pa tālr. 29491388, 29182826.

MODRA AUTOSKOLA rīko A, B, 
BE, C, CE, D, 95. koda KURSUS. 
Tālr. 26120089. 

Sertificēta BŪVFIRMA ar pieredzi veic 
dažādus būvdarbus, dokumentācijas no-
formēšanu. Tālr. 29705025.

SADZĪVES TEHNIKAS remonts 
Kuldīgā un novadā; auto/traktoru KON-
DICIONIERU uzpilde. Tālr. 29209809. 

Paliec, māt, smaidā, paliec glāstā,
Paliec jaukajā bērnības stāstā. 

/O.Lisovska./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību TEKLAS 
TREIMANES bērniem, mazbērniem un 
piederīgajiem. 

Kuldīgas katoļu draudze, prāvests 
Vjačeslavs un klostermāsas 

Izsakām līdzjūtību Uldim Treimanim, no 
mammas atvadoties. 

Kora Ventava kolektīvs 

Cilvēka mūžs ir līdzīgs koklei,
Pārtrūkst stīga, un viss paliek kluss. 

/Ā.Elksne./
Izsakām līdzjūtību Uldim, no mammas 
atvadoties. 

Draugi 

V isdzi ļākā l īdzjūt ība INGRĪDAS 
MAČUKAS ģimenei, viņu mūžībā 
pavadot. 

Dārza kaimiņi: Meņģe un Levinsoni 

Tēt, miris esot tu…
Tam ticēt grūti,
Jo tava balss, ik vārds vēl ausīs skan. 

/V.Rūja./
Izsakām līdzjūtību Katei Nikolajevai, tēti 
mūžībā pavadot.

Klasesbiedri, audzinātāja

Likās, ka tu dzīvot spētu
Vēl trīs mūžus, māmulīt,
Ka tu aiziet nevarētu tur,
Kur tikai klusums mīt. 

/M.Ķempe./
Kuldīgas slimnīca izsaka dziļu līdzjū-
tību Laumai Blabkai, mammu  mūžībā 
pavadot.

Pārdod vai izīrē ZEMI 4,5 ha Pelču 
pag. pie Kuldīgas-Skrundas šosejas. 
Tālr. 26417285. 

SILTUMNĪCAS bez starpniekiem ar 
piegādi visā Latvijā. Tālr. 23225405.

No 4. maija pie veikala Sarma (Graudu 
ielā 5) – TOMĀTU, GURĶU u.c. stādus. 

SMILTSĒRKŠĶU STĀDUS. Profesio-
nāla stādaudzētava pārdod sertificētus, 
veģetatīvi pavairotus kailsakņu stādus 
vairumā (min. 50 gab.) Tālr. 26445157.

Lopbarības KVIEŠUS, MIEŽUS, AU-
ZAS. Tālr. 28318706.

Pārdod AUZAS. Tālr. 29366715.

Pārdod SIVĒNUS. Tālr. 26433706.

Otrdien, 7. maijā, tirgos JAUNPUT-
NUS, broileru un dējējvistu CĀĻUS, 
PĪLĒNUS, ZOSLĒNUS.  Skrundā 
9.00, Raņķos 9.20, Snēpelē 9.40, Vilgālē 
10.00, Kuldīgā 10.20, Ēdolē 10.40, Alsun-
gā 11.00, Padurē 14.00, Kabilē 14.30. 
Tālr. 25508665.

Svētdien, 5. maijā, z/s Mazputnēni pārdos 
dažādu krāsu un šķirņu JAUNPUTNUS. 
Vārmē 9.10, Kuldīgā 9.40, Īvandē 10.10, 
Ēdolē 10.30, Alsungā 11.00, Vilgālē 11.35, 
Snēpelē 11.55, Laidos 12.20, Skrundā 
12.50. Tālr. 28312128.

AUTOMAŠĪNAS. Tālr. 29165063. 

TRAKTORUS, PIEKABES ,  in -
ventāru, vieglās AUTOMAŠĪNAS. 
Tālr. 26104984. 

MOTOBLOKU. Tālr. 22463820.

LATVIJAS MEŽU FONDS pērk CIRS-
MAS, MEŽUS un lauksaimniecības 
ZEMI visā Latvijā. Var būt ar apgrūtinā-
jumu un bez taksācijas. Cenas augstas. 
Samaksa tūlītēja. Tālr. 29711172.

MEŽUS, cirsmas, malku. Tālr. 26544462. 

CIRSMAS. Tālr. 27811870. 

Craftwood PĒRK MEŽA ĪPAŠUMUS 
visā Latvijā, cena 1000–10 000 EUR/ha. 
Samaksa darījuma dienā. Tālr. 26360308.

Z/s SMAIDAS pērk MĀJLOPUS . 
Tālr. 29437251, 28393052, 63341221.

S I A  K u r ze m es  G a ļ -
s a i m n i e k s  –  B U Ļ -
ĻUS ,  GOVIS ,  TE -
LES. Tālr.  63454845, 
29427543, 26569362. 

I e p ē r k  l o p b a r ī b a s  G R AU D U S . 
Tālr. 29335384.

B r i e ž u  R A G U S .  B r a u c  p a k a ļ . 
Tālr. 29886349. 

Pērku RAGUS. Tālr. 22728888.

VĪNGLIEMEŽUS no 3 cm diametrā. 
Braucu pie klientiem 24/7. Tālr. 26284210. 

KOKMATERIĀLUS. Tālr. 23997669. 

SIA Vēvers pārdod kurināmās priedes 
skaidu BRIKETES ar piegādi. Cena 
125 eiro. Tālr. 26651831.

Meža MALKU. Tālr. 29883311. 

Skaldītu meža MALKU. Tālr. 27885688. 

MALKU maisos, kravās. Tālr. 26544462. 

Skaldītu MALKU: 6 berkubi – 180 eiro, 
10 berkubi – 250 eiro. Tālr. 29562735. 

M A LK U  –  ska l d ī t u  un  k l u č o s . 
Tālr. 27811870. 

Sausu MALKU maisos. Tālr. 27811870. 

MALKU: 3 m un skaldītu. Tālr. 25120428.

SIA Nams 95 pārdod aku un kanalizācijas 
GRODUS. Tālr. 29106589, 26548736. 

A k u ,  k a n a l i z ā c i j a s  G R O D U S . 
Tālr. 29142702.

Bio liellopu KŪTSMĒSLUS maisos. 
Varu piegādāt. Tālr. 26284210. 

K Ū T S M Ē S L U S  a r  p i e g ā d i . 
Tālr. 28317460. 

TRŪDMĒSLUS. Tālr. 26823474. 

Tu gadus mēroji ar darbu,
Ko krietni paveikt bij tavs gods.
Ar sirsnību un klusu rūpi,
Ko allaž centiem citiem dot. 

/K.Apškrūma./
Izsakām visdziļāko līdzjūtību piede-
rīgajiem, no GUNĀRA EMBRIKA 
atvadoties. 

Bijušie SPK metālceha kolēģi Vilma, 
Marta, Armands

Riti, riti, rītu rasa
Pa ābeļu lapiņām;
Tā norit mans mūžiņš,
Kā norit rīta rasa. 

/T.dz./
Izsakām līdzjūtību Sandrai ar ģimeni, 
tēti kapu kalniņā pavadot. 

Mājas kaimiņi Abavas ielā 6 
un A.Lakstīgala 

Mūžīgā mierā devusies 
mūsu mamma 

TEKLA TREIMANE 
(24.03.1933. – 29.04.2019.). 

Izvadīšana piektdien, 3. maijā, 
17.00 no Romas katoļu baznīcas 

uz Kalna kapiem. 
Meita, dēls ar ģimenēm

Mūžībā aizgājis 
GUNĀRS EMBRIKS 

(20.07.1934. – 28.04.2019.). 
Izvadīšana sestdien, 4. maijā, 

12.00 no Mežu kapu kapličas uz 
Meža kapiem. 

Piederīgie  

Ser t i f icēts MEŽA TAKSATORS, 
S T IG O ŠA N A ,  DAS TO ŠA N A . 
Tālr. 28358514. 

Ātri saskaldu MALKU. Tālr. 26449395. 

Tīrām AKAS. Tālr. 27448331. 

Tīra AKAS. Tālr. 26018109.

KAPU PIEMINEKĻI Dzirnavu ielā 42. 

TRŪDĒTI KŪTSMĒSLI ar piegādi. 
Tālr. 28115501.

Pazudis RUNCIS Kuldīgā. Aptuveni 
gadu vecs, ruds, īsspalvains. Balts uz 
kakla un ap muti. Pagarš deguns. Atra-
dējam atlīdzība. Tālr.  28216332. Foto 
307.lv/5312.

SIA Rajaks (46102003750) – lentzāģa 
(2  galvu taras) un brusotāja OPERA-
TORI. Darbs intensīvs un fizisks. Darbs 
vienā maiņā. Atalgojums, sākot no 
550  eiro (attiecīgi pēc padarītā darba). 
Pieteikties Kuldīgā, Planīcas ielā 75, vai 
pa tālr. 26464576 no 8.00 līdz 17.00. maina

Divistabu DZĪVOKLI pret trīsista-
bu vai māju Kuldīgā vai tās tuvumā. 
Tālr. 26066001.

SIA Lāses AM 
par augstām 
cenām 
iepērk 
liellopus kautsvarā 
un cūkas dzīvsvarā. 
Piedāvājam piemaksas par 
lopu skaitu. 
Bezmaksas transports. 
Tālr. 29353243.

Pašmāju vērienīgākais un tradī-
cijām bagātākais veloseriāls, kas 
iepriekš bija pazīstams kā SEB 
MTB maratons, šogad nes Latvijas 
Valsts mežu vārdu. Uz pirmo pos-
mu Valmiera–Cēsis bija devušies 
arī Kuldīgas novada sporta skolas 
riteņbraucēji. Vislabākos rezultā-

tus parādīja G.Lapiņš, kuram zēnu 
grupā uzvara un līdz ar to līdera 
krekls. Kristapam Pelēkajam šajā 
grupā 9.  vieta. Jaunāko zēnu gru-
pā 7. vietā ierindojās Jānis Stucers, 
13.  – Uvis Zvirbulis, 15. – Gatis 
Gruntiņš.

Savukārt nedēļu iepriekš jaunie 

riteņbraucēji startēja Vivus.lv MTB 
maratonā, kur jaunāko zēnu grupā 9. 
vieta U.Zvirbulim, 10. – J.Stuceram, 
zēnu grupā otrais bija G.Lapiņš, 
desmitais – K.Pelēkais, junioriem 
13. vietā – Oskars Dankbārs.

Antra Grīnberga, Mareka 
Maļinovska arhīva foto

Lapiņam uzvara MTB maratona posmā
Riteņbraukša-
nas sezonu at-
zīstami atklājis 
kuldīdznieks 
Gusts Lapiņš, 
kurš izcīnījis 
vienu uzvaru 
un vienu otro 
vietu. 

Latvijas Valsts mežu 
MTB maratona zēnu 
grupas uzvarētājs – 

kuldīdznieks Gusts 
Lapiņš (vidū).



piektdiena, 2019. gada 3. maijs

Tālr. 63324881, 25466688; fakss 63341414; P. – C. 8.00 – 17.00, Pk. 8.00 – 16.00. www.kurzemnieks.lv, e-pasts: sludinajumi@kurzemnieks.lv 
Par iesniegtās reklāmas formu, 

saturu un stilu atbild reklāmas devējs.

CMYK

sabiedrība. reklāma16

TAPSĒŠANA
Vecais labais – atkal jauns!

• Atjaunojam, labojam un pārtapsējam 
  visu veidu mīkstās mēbeles. 
• Auto, traktortehnikas, 
  bērnu sēdekļu tapsēšana. 
• Tentu, pārklāju un interjera 
  elementu šūšana.
• Netradicionāli šūšanas un 
  tapsēšanas darbi. 
• Plaša audumu un 
  mākslīgo ādu izvēle. 

Tālr. 27136819. 

www.kurzemnieks.lv  Kurzemnieks @kurzemnieks_Kjaunais_kurzemnieks
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rīt, 4. maijā
Dienas garums – 15 st. 42 min.
Saule lec 5.30, riet 21.12.

Naktī 0°...+1°

Dienā +5°...+7°
2-3 m/s

3-4 m/s

 laika ziņas

�

�

� �

šodien, 3. maijā

Naktī +3°...+5°

Dienā +3°...+6°

Dienas garums – 15 st. 38 min.
Saule lec 5.32, riet 21.10.

4-5 m/s

5-6 m/s
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� �

�

�

� �

parīt, 5. maijā
Dienas garums – 15 st. 46 min.
Saule lec 5.28, riet 21.14.

Naktī +1°...+3°

Dienā +6°...+10°
2-4 m/s

2-3 m/s
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�

� �

interesanti

maija erudīts

Konkursu atbalsta 
gardumnīca Šarlote.

PĀRDODAM:
 virpotus, mizotus skujkoku 
    mietus:
• žogu, sētu izgatavošanai,
• šūpoļu, bērnu laukumu   
  izgatavošanai,
• augļu kociņu, krūmāju 
  nostiprināšanai,
• dīķu, upju krastu nostiprināšanai 
  u.c. pielietojumam; 
 apdares, apšuvuma dēļus, 
    terases dēļus;
 mulču.

IEPĒRKAM:
skujkoka sīkbaļķus 
6 cm–12 cm diametrā, 
garums 3,4 m, cena –56 EUR.
Kontaktpersonas: 
Gatis, tālr. 26538894,
Oskars, tālr. 22044160,
Tālr. 63274257.

Ēšana stresa apstākļos saistīta ar lielāku lieko svaru
Dažreiz vienīgā lieta, ko vēlamies saspringtā dienā, ir saldu vai sāļu uzkodu virkne, kas pazīstama kā 

komforta ēdiens. Jauns pētījums, kas tika veikts pelēm, rāda, ka stresa ēšana, turklāt kalorijām bagāta 
ēdiena, rada lielāku svara pieaugumu nekā ēšana miera situācijā. Hronisks stress ieslēdzas galvenajā 
smadzeņu mehānismā, kas liek pelēm turpināt ēst, skaidro pētnieku grupa. Pētnieki hroniski stresināja 
dažas no pelēm, izolējot tās no citām un nomainot pakaišus ar plānu ūdens slāni. Pārējās peles tika 
ievietotas tipiskos dzīves apstākļos. Abu grupu peles tika barotas gan ar parasto pārtiku, gan ar augstu 
tauku saturu. Pēc divām nedēļām pētnieki konstatēja, ka saspringtās peles, kas ēda veselīgo barību, 
neuzrādīja atšķirības ķermeņa svarā, salīdzinot ar nesaspringtajām pelēm. Tomēr stresainās peles, kas 
ēda kalorijām bagātu pārtiku, kļuva smagākas. Pētnieki analizēja peļu smadzenes, lai noskaidrotu šo 
atšķirību iemeslus. Hipotalāms, maza smadzeņu zona (gan pelēm, gan cilvēkiem), kontrolē apetīti un 
badu, turpretī blakus esošā amigdala kontrolē emocionālas reakcijas, piemēram, trauksmi un stresu.

Kad šovasar notiks pasākums Peldam Vilgālē un 
cik dalībnieku tajā bija pērn?

Atbildes līdz 6. maija 12.00 sūtīt e-pastā: redakcija@kurzemnieks.lv. 
Atbildi meklējiet Kurzemnieka iepriekšējos numuros.

Atbilde. Latvijas rekordiste Inga Kožarenoka-Šņoriņa 
šķēpu savulaik raidīja 59,97 m tālu.

Pareizi atbildējuši: Ausma Kreidere, Velta Višņevska, 
Daina Gerente, Vita Jurenovska, Indra Ābelīte, Ingars 
Neimanis, Valdis Dadzis, Mārcis Kalējs, Vilnis Bēniņš, 
Aldis Zomerovskis.

SIA SC Kuldīga pārdod polimēra caurules:
• caurteku caurules – d300, d400, d500, L6000,
• drenāžu caurules ar ģeotekstila filtru – d75, d110, d160, 
• lietusūdens kanalizāciju caurules – d110, d160, d200, L6000.
Interesēties Stacijas ielā 2 b, Kuldīgā, tālr. 29442674. 

Lēti pārdos un uzstādīs kapu apmalītes. 
Pieņems pasūtījumus kapu pieminekļu, plāksnīšu, sētiņu 
un soliņu izgatavošanai. Izmantojiet iespēju sakopt savu 
tuvinieku atdusas vietas. 

Sestdien, 4. maijā           	 Svētdien 5. maijā
10.00 Alekšu kapos  	 10.00 Annas kapos
10.30 Busku kapos  	 10.30 Kalna kapos
11.00 Ķingutu kapos 	 11.00 Meža kapos
11.30 Sārcenes kapos 	 11.30 Pelču kapos
12.30 Kabiles kapos  	 12.00 Snēpeles kapos
13.30 Tūrkalnes kapos 	 12.30 Irbes kapos
14.00 Padures kapos  	 13.00 Laidu kapos
14.30 Zvinguļu kapos 	 13.30 Sprīžu kapos
15.00 Lūšu kapos 	 14.00 Ļūdiķu kapos
15.30 Kaušu kapos 	 15.00 Skrundas baznīcas kapos
16.00 Pantu kapos 	 15.30 Sila kapos
16.30 Kalnbirzes kapos 	 16.00 Lēnas baznīcas kapos
17.00 Lapu kapos  	 16.30 Purvakroga kapos
17.30 Jūrkalnes kapos 	 17.00 Klūgu kapos
Tālr. 26526910.       	 17.30 Pastaru kapos 

www.kapudarbi.lv, info@kapudarbi.lv.

Prasības:
• atbilstība Izglītības likumā un Bērnu tiesību aizsardzības 
likumā noteiktajiem ierobežojumiem strādāt par pedagogu,
• atbilstība Izglītības likumā un Ministru kabineta noteikumos 
par pedagogiem nepieciešamo izglītību un profesionālo 
kvalifikāciju un profesionālās pilnveides kārtību noteiktajām 
prasībām, 
• valsts valodas prasme atbilstoši Valsts valodas likuma 
prasībām un vismaz vienas Eiropas Savienības oficiālās 
valodas prasmei profesionālajai darbībai nepieciešamajā 
apjomā, 
• vismaz piecu gadu pedagoģiskā darba pieredze mūzikas 
izglītības jomā,
• par priekšrocību tiks uzskatīta vismaz piecu gadu 
pedagoģiskā darba pieredze mūzikas izglītības vadībā vai 
diriģenta  amatā,
• par iepriekš minētajā punktā minēto izglītības vadības darbu 
tiek uzskatīts:
 darbs izglītības iestādes vadītāja vai vadītāja vietnieka 
amatā,
 cits darbs, ja tas saistīts ar izglītības darba un izglītības iestāžu 
darbinieku organizēšanu, vadīšanu un kontroli (mūzikas kolektīvu, 
metodisko apvienību, nevalstisko organizāciju u.c. vadītāji).

Kuldīgas novada pašvaldība (90000035590) 
izsludina konkursu uz vakanto 
E.Vīgnera Kuldīgas mūzikas skolas direktora amatu.

Atalgojums:
1050 EUR mēnesī pirms nodokļu 
nomaksas.
Konkursa pretendentiem jāiesniedz:
• pieteikums,
• motivācijas vēstule,
• īss dzīves un darba gaitu pārstāsts 
(CV),
• izglītību un kvalifikāciju apliecinošu 
dokumentu kopijas,
• rekomendācijas un ieteikuma vēstules 
(vēlamas).

Pieteikšanās termiņš no 2019. gada 
30. aprīļa līdz 21. maijam 
(ieskaitot, 22 kalendāra dienas).
Dokumentus lūdzam iesniegt Kuldīgas 
novada pašvaldības apmeklētāju 
pieņemšanas un informēšanas 
centrā (Baznīcas ielā 1, Kuldīgā) 
vai elektroniski e-pastā: dome@
kuldiga.lv līdz 2019. gada 21. maija 
17.00. Informācija pa tālr. 63322469.


